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ÄBiszfrla és Magyarország elismeri a Franco-kormányf — 
Hivatalos jelentés az értekezlet eredményéről

Budapestről jelentik: A buda- I (almával bebizonyította, hogy az
pesti hármas tanácskozás külföldi 
vendégei csütörtök reggel elhagy­
ták a magyar fővárost. A tanács­
kozóval kapcsolatban a csütörtök 
reggeli napilapok megállapítják, 
hogy az eredményként közzétett 
nyilatkozat világos és pozitív tar­

értekezlet beváltotta a hozzáfű­
zött reális várakozásokat. Meg­
mutatta, hogy a három ország 
szoros baráti összefogása bevált 
és értékes eszköze a békének és 
az európai újjáépítésre irányuló 
őszinte törekvéseknek.

A Beiwsaláttálo$ Mtis.I«?mén«9
Mint az Avala Budapestről jelenti, a hármas értekezlet befe­

jeztével a következő közleményt adták ki:
1. Ciano gróf olasz külügyminiszter, Schuschnigg osztrák kan­

cellár, Schmidt osztrák külügyi államtitkár, Darányi magyar minisz­
terelnök és Kánya magyar külügyminiszter január 10, 11. és 12-én 
a római jegyzőkönyvek alapján tanácskozást tartottak Budapesten.

2. A három állam képviselői ezúttal is megelégedéssel állapí­
tották meg a római jegyzőkönyvek pozitív eredményeit és kedve­
ző fejlődését. Újból megerősítették azt a közös akaratukat, hogy 
u Jegyzőkönyvek keretében fokozzák a szívélyes együttműködést 
politikai és gazdasági téren. E szellemtől áthatva, Ausztria és Ma­
gyarország képviselői megelégedésüknek adtak kifejezést ama ben­
ső együttműködés felett, amely Németország és Olaszország között 
fennáll és a Berlin—Róma tengelyt a béke és a megújhodás 
újabb, ünnepélyes biztosítékának tekintik.

Ausztria képviselői az értekezleten kifejtették, hogy Ausztria 
politikája a római Jegyzőkönyveken és az 1036 Julius 11-én kötött 
német—osztrák egyezményen nyugszik. Olaszország és Magyaror­
szág képviselői e politikával szemben megelégedésüket fejezték ki.

3. Ausztria és Magyarország képviselői leszögezték, hogy hatá­
rozott ellenségei a kommunizmusnak és rokonszenvvel üdvözlik az 
olasz—német—Japán kommunistaellenes egyezményt. Kifejezték 
azt az eltökélt szándékukat, hogy saját országaikban minden ere­
jükkel küzdenek a holsevlzmus ellen.

4. Ausztria és Magyarország képviselői közölték Olaszország 
képviselőjével, hogy a Franco-kormányt forma szerint Spanyolor­
szág, továbbá valamennyi spanyol birtok és gyarmat törvényes kor­
mányának Ismerik el. A három kormány képviselőinek az a nézete, 
hogy ez a határozat hozzájárul majd a Spanyolország és más nem­
zetek közti normális viszony létrehozásához és Európa megbékélé­
séhez.

5. Ausztria és Magyarország képviselői, tekintettel azokra a 
nagyon komoly okokra, amelyek Olaszországot a Népszövetségből 
való kilépésre késztették, valamint e lépés következményeinek mér­
legelése alapján kijelentik, hogy a Népszövetségi Tanácsnak nem le­
het és nem szabad eszmei csoport jellegével bírnia. Ha ez mégis be­
következne, Ausztria és Magyarország fentartja magának a jogot, 
hogy a Népszövetségi Tanácshoz való viszonyát újabb vizsgálat tár­
gyává tegye.

6. Olaszország és Ausztria képviselői újból kijelentik, hogy 
kormányaik teljes mértékben elismerik Magyarország fegyverkezé­
si egyenjogúságát. A három kormány ennek az elvnek gyors meg­
valósítását feltétlenül szükségesnek tartja. Olaszország és Ausztria 
megbízottal kijelentik, hogy kormányaik nagy érdeklődéssel kisérik 
8 magyar—román viszony alakulását és azon az állásponton vannak, 
hogy a magyar—román megbeszélések kielégítő eredménye nagy 
mértékben hozzájárulna a béke megszilárdításához a Dunamedencé- 
ben.

7. A három állam képviselői tanulmányozták a gazdasági hely­
zetet és megegyeztek abban, hogy minden erejükkel folytatják az 
árucsere fokozását a három állam között, a nemrég megállapított 
•lapon.

8. A három állam képviselői megerősítik azt az együttes aka­
ratukat, hogy hajlandók együttműködni minden állammal, amely a 
béke Igazi céljait, a megújhodást és a nemzetek közti jobb megér­
tést tartja szem előtt.

AZ EURÓPAI HELYZET
TISZTÁZÁSA
Rómából jelentik: A Stefani- 

iroda budapesti szerkesztője a kö­
vetkezőket Írja: A budapesti olasz 
—magyar—osztrák értekezlet az 
európai helyzet nagymérvű tisz­
tázását jelenti. Megállapítást nyert, 
hogy a Németországgal való 
együttműködés teljes összhangban 
van az 1936-ban kötött német— 
olasz egyezménnyel, valamint a 
Róma—Berlin tengely alapelveivel. 
Azok a nyugati kísérletek, hogy 
Németországot eltávolítsák, ki­
emeljék a dunamedencei együtt­
működésből, a jövőben teljesen 
csődöt mondanak.

A budapesti értekezlet a Duna- 
völgy kérdésein kívül az általános 
európai helyzettel is foglalkozott. 
Ami a spanyol nemzeti kormányt 
illeti, Ausztria és Magyarország — 
az európai műveltségnek a kom-

kéhen — e téren már régen ha­
tározott és megszabott utat kö­
vet. Mindezek alapján elmondha­
tó, hogy a budapesti értekezlet a 
legszélesebb mederben megvitatta 
és világot vetett a dunai és egész 
Európa valamennyi kérdésére. A 
kedvezd eredmények világos bi­
zonyítékai ennek, mennyire célta­
lan a nyugati demokráciák sajtó­
jának az a törekvése, amellyel az 
értekezlet jelentőségét csökkente­
ni igyekezett. Ez után az értekez­
let után csak növekedett a római 
jegyzőkönyvek jelentősége, ame­
lyek Középeurópa békéjének alap­
elemét alkotják.

TÁVIRAT MUSSOLININAK
Budapestről jelenti az Avala: A’

Magyar Távirati iroda közli: Schu­
schnigg, Darányi, Schmidt és Ká­
nya miniszterek a következő üd­
vözlőtáviratot intézték Mussolini­
hoz:

— Az együttes nyilatkozat alá­
írásának pillanatában, amely a ró­
mai jegyzőkönyv aláíró államai 
értekezletének eredményét foglal­
ja össze, sietünk Nagyméltóságod­
ban megalapítóját üdvözölni an­
nak a műnek, amely nem csupán 
országaink törvényes érdekeit vé­
di és eddigi kapcsolataink fej­
lesztését teszi lehetővé, hanem 
egyben az igazság és az általános

munlzmus elleni megvédése érdé- | béke ügyét is szolgálja.

Auszlria németf &ll«sm
Bécsből jelentik: Schuschnigg t esi magyar követség tagjai jelen­

tek meg a fogadásnál, Hertelendy 
Andor követség! tanácsos vezeté­
sével.

Schuschnigg kancellár a félhiva­
talos osztrák Politische Korres- 
pondenzben a tanácskozásokról a 
következőket irja:

kancellár és Schmidt Guido kül­
ügyi államtitkár csütörtök délben 
fél egykor éreztek vissza Buda­
pestről. A pályaudvaron az osz­
trák kormány tagjai és igen sok 
előkelőség fogadta az osztrák ál­
lamférfiakat. Magyar részről a bé-

— A budapesti megbeszélések után a római Jegyzőkönyvek to­
vábbi fennállása elvitathatatlan tény. Az olasz politika, a valóságok 
politikája, amelyet a Németországgal való szoros barátság jelle­
mez, ezzel a ténnyel teljes összhangban van. Az 1936 július 11-1 
német—osztrák egyezmény a római jegyzőkönyvek megfelelő ki­
egészítése. Ausztria mindig német államnak vallotta magát és ezt 
minden alkalommal hangsúlyozta. Ausztria soha, semmi körülmé­
nyek között sem folytatna olyan politikát, amelynek éle Németor­
szág ellen irányulna. Ez a felfogás a budapesti megbeszéléseken tel­
jes megértésre talált.

A JEGYZŐKÖNYVEK 
KIÁLLTAK A TUZPRÓBÁT
Rómából jelentik: Az olasz saj­

tó nagy örömmel fogadta a bu­
dapesti tanácskozásokról kiadott 
záróközleményt, amelyben a ta­
nácskozások teljes és tökéletes si­
kerének fényes igazolását látja. A 
nyilatkozat — irja a Messagero — 
a legvilágosabb és a leghatározot­
tabb. Ha az európai politika mai 
állása mellett a budapesti értekez­
let után csak a szokásos szűksza­
vú közleményt adták volna ki, a

bari kiállták a tüzpróbát. A há­
rom nemzet barátsága ellenállt az 
idők viharának, sőt még meg is 
növekedett annyira, hogy más 
erőket is vonz maga felé. A lap 
ezután sorra veszi a nyilatkozat 
pontjait, örömmel állapítja meg, 
hogy Budapest és Bőcs habozás 
nélkül rokonszenvét fejezte ki n 
Berlin—Róma tengely célkitűzései 
iránt. Ugyancsak nagy jelentősége 
van annak, hogy Ausztria és Ma­
gyarország helyesli a kommuniz­
mus elleni politikát és figyelmez- 

I tető jel mindenki számára, hogy a
csalódás teljesen indokolt lett vol-' ország elismerte Franco kor- 
na. A római jegyzőkönyvek azon- • mányát.
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Modern
látogatás

Az egyik hirbokrétában, amit a- 
francia félhivatalos ügynökségtől 
kaptunk, szerényen csendesen húzó­
dott meg ez a kis kőnyomatot virág­
szál:

Madrid, január hó.
(Havas). Az angol munkáspárti 

képviselők csoportja Madridba érke­
zett. ahol a minisztclnükség főtitká­
ra fogadta a vendégeket. Hétfőn az 
angol képviselők a lövészárkokba lá­
togatnak el.

Igen, régi szokás, hogy politikus 'k, 
a parlament tagjai társasutazást ren­
deznek valamely barátságos állam 
fővarosába s ott bemutatják nek i- 
az ország nevezetes intézményeit. A 
külföldi képviselők ellátogatnak c. 
parlamentbe, a nem réti múzeumba, a 
nemzeti könyvtárba, az egyetemi 
klinikákra .. . A miniszterelnöksége­
ken szokott lenni egy sok nyelvet 
beszélő, világot-látott, nagyon finom 
modorú főtisztviselő, aki az előkelő 
vendégeket fogadja és kalauzolja.. 
Az ilyen látogatások alkalmával 
szokták azután kiadni az egyszerű 
kis kommünikét: »Hétfőn az angol 
(vagy svéd, vagy török, vagy afga­
nisztáni) képviselők a múzeumba lá­
togatnak el*

Úgy látszik, Madridnak ilyen 
megszokott intézményévé vált a lö­
vészárok. Külföldi vendégek pro­
gramjában feltétlenül szerepelnie 
kell. Vasárnap: megérkezés, ebéd a 
miniszterelnökségen, opera: hétfőn 
villásreggeli a főpolgármesternél, lá­
togatás a lövészárokban ... A lövész- 
árok természetesen még egy igen rö­
vid. két- vagy háromnapos madridi 
tartózkodás programjából sem 
radhat ki.

A fejlődés utjai, ugylátszik nem 
egészen abba az irányba vezetnek, 
amit a boldog XIX. század elképzelt 
A politikai szabadság és a technikai 
fejlődés optimista századában az élet 
mintha naponta egy lépést tett vol­
na a biztonság, a kényelmes, sőt ke­
délyes nyugalom felé A háborúk rö­
vid epizódoknak tűntek fel. a sötét 
és véres múlt pusztulásra ítélt, utol­
só, kisértő emlékeinek. Az európai 
fővárosokban egymásután épültek az 
iskolák, a kórházak, a könyvtárak, a 
színházak a házakban felragyogtak 
a villanykörték, a falakban vidáman

m ima* P. AnthelmeMIC 3 (elv. 6 képben ggtg
xsaia

és Fehér Gy. üzletébenJegyek elővételben Abrahám J. könyvkereskedésében 
Masarikova 18. Telefon 31--71

, II. sor 30, 111—Vili. sor 20, IX—XIV. sor 15, XV—XX. sor 
-XXVI. sor 8, balkon 15, állóhely 5 dinar.
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Parisból jelenti az Avala: A Ma­
lin a budapesti tanácskozásokról 
kiadóit nyilatkozattal kapcsolat­
ban azt irja, hogy a megbeszélé­
seit eredménye az olasz politika 
teljes sikerét jelenti. A budapesti 
tanácskozások szemmellátliatőan a 
kisebbségi kérdésre vonatkozó

magyar—román megbeszélések
útját egyengették. A zárónyilatko­
zat azt mutatja, hogy minden sú­
lyos kérdés megoldását megtalál­
ták. Francia politikai körök véle­
ménye szerint az értekezlet mun­
káját teljes siker koronázta. Ha­
sonló szellemben ír a Journal Is.

5
Kína íem$eíeM akar Mai a szovjelsegiíségérl

irományokat azonban 
megmenteni. A tűz oka

futottak széjjel a vízvezeték, a köz- j Radio bong!' 
pont 1 fűtés csövei.

Hogy a lövészárok az európai fő­
városok megszokott, állandó jellegű 
intézményévé válik, ahová illő do­
log elkalauzolni a külföldi vendége­
ket, arról az uj meg uj csodákon 
ámuldozó nagyapáink mm is álmod­
tak. Annál kevés bbé álmodhattak, 
mert magát a Xövészárkot is várva- 
várt, a nagyszerű XX. század aján­
dékozta az emberiségnek.

A hivatalos könnyedség, az udva­
rias »ellátogatós* kedves jövőbeli 
jeleneteket idéz a képzeletünkbe. Az 
európai házigazda tágas, kellemes 
lövészárkában fogadja vacsora utáni 
feketekávéra vendégeit. Megjelenés 
khaki egyenruhában, rohamsisakban 
A feketét a rohamsisakos háziasz- 
szony az állás mögött főzi meg grá- 
ndthüvelyben. env hársfa lángjánál, j 
melybe az imént kapott bele egy 
pt/uitóbomba A rádiót tegnap szét­
lőtték, de a vendégek ezért kelletne- , 
sen szórakoznak, mert az ellenséges

Sanghajból jelenti- a Reuter-iro- 
da: Masegava japán altengernagy 
az angol tenegrészetl hatóságok­
nak megígérte, hogy visszaad tu­
lajdonosainak két angol vontató- 
hajót, amelyeket a japánok le- 

ma- j foglaltak, mert japán lobogó alatt 
haladtak.

A tóklól hadsercgfeliigyelűség 
épületében csütörtökre virradó éj­
jel nagy tűz pusztított. Az épület 
nagyrészben megsemmisült, a leg­
fontosabb 
sikerült 
ismeretlen.

A londoni Star jelentése szerint 
Kínából egy angol hajó fedélzetén 
kétmillió font értékű aranyat szál­
lítottak az Angol Banknak.

KÍNA DEFENZÍVÁRA KÉSZÜL
Parisból jelentik: Az Agence 

kongi értesülése sze­
rint a kínai nemzeti kormány fő­
hadiszállása nagyszabású offenzí­
vat készít elő a Nankingtó! nyu­
gatra működő japán csapatok el­
len. Hankau környékén a kínaiak 
számos lőszerraktárt rendeztek be 
és a hadsereg ellátására többezer 
tonna rizst halmoztak fel. Félhiva­
talos kínai körökben kijelentették, 
hogy Kiilső-Mongóliát, amely már 
hosszabb ideje szovjet-ellenőrzés 
alatt van, szintén hadizónának mi­
nősítik.

JAPÁN FELEiUELI 
A SZOLGÁLATI IDŐT
Tokióból jelentik: A hadügymi­

nisztérium közli, hogy a kormány 
a gyalogság szolgálati idejét 18

hónapról 24-re, a tartalékos tisz­
tek szolgálati idejét pedig 12 hó­
napról 24 hónapra emelte fel.

Kaja pénzügyminiszter a minisz­
tertanács ülésén kijelentete, hogy 
Japán pénzügyileg abban a hely­
zetben van, hogy többéves hábo­
rút is kibír.

OLASZ KÜLDÖTTSÉG
TOKIÓBAN
Tókióból jelentik: Az olasz 

nagykövet közölte Hirota külügy­
miniszterrel, hogy rövidesen na- 
gyobbszáimt olasz politikai s gaz­
dasági szakértőből álló küldöttség 
érkezik Tókióba.

BOMBÁZOTT KIKÖTŐ
Sanghajból jelentik: Kínai for­

rásból közük, hogy több japán 
repülőgép bombázta Hoihut, Hai­
nt ni sziget egyik legfontosabb ki­
kötőjét. A lövedékek elpusztítot­
ták a kinai főhadiszállást és 5 más 
épületet. A Standard Oil társaság 
igazgatójának háza is romokban 
hever.

Csingtau meghódítását a japá­
nok befejezték. A kikötőben 30 
japán hadihajó horgonyoz. Ezek 
közül 10 csapatszállitásokra van 
berendezve.

n um januárit n

a következők:
1. Japán az uj pekingi kor. 

mányi Kína törvényes kormányá­
nak ismeri el. 2. Sanghajból visz- 
szab Ívják a japán nagykövetet és 
Csangkaisek kormányát törvény, 
telennek nyilvánítják.

TERÜLETATENGEDÉS
Londonból jelentik: A Daily Ex­

press közli, hogy rövidesen kinai 
küldöttség érkezik Párisba. A 
küldöttség állítólag teljhatalmat 
kapott arra, hogy a szovjetnek 
fontos területi engedményeket te­
gyen a Japán elleni fegyveres se­
gítség ellenében. Japán veresége 
esetén a szovjet megkapná Kore­
át, Mandzsúriát és egész Mongó­
liát. Viszont Szovjetoroszország 
hadászati vasútvonalakat építene 
Nyugatkina felé és nagymennyisé­
gű repülőgépet szállítana Kínának.

Varsó fartöziíödő
Berts a csefeszlovíiH-lezsCtiei 

wtszöMyröi
Varsóból jelentik: Beck lengyel 

külügyminiszter a képviselőház kül­
ügyi bizottságában nyilatkozott a 
csehszlovák-lengyel viszonyról Éber 
figyelemmel kell kísérnünk — mon­
dotta — vájjon a prágai kormány 
igazán folytatni akarja-e rosszaka­
ratú politikáját a köztársaság terüle­
tén élő lengyelekkel szemben, mert 
ez arra késztetné Lengyelországot, 
hogy a legnagyobb fokú tartózkodás 
politikáját kövesse a prágai kormány 
irányában. A prágai kormány Len­
gyelország iránt tanúsított nyilván­
való rosszakaratnak tekintené, ha 
bármiféle intézkedést léptetnének 
életbe valamelyik csehszlovákiai ki­
sebbség javára, anélkül, hogy eze­
ket — azonos elvek szerint — a len­
gyel kisebbség javára is alkalmaz­
nák.

A lengyel külügyminiszter egyéb­
ként szerdán este elutazott Gcnfbe, 
a Népszövetségi Tanács ülésére. Lt­
ját valószínűleg megszakítja Berlin­
ben. ahol a német kormány képvi­
selőivel találkozik.

TÓK1Ó MÉG REMÉL
angol
tokiói
mon-

Londonból jelentik: Az 
lapok értesülése szerint a 
kormány még mindig nem 
dott le a béke reményéről és vár­
ja Csangkaisek válaszát. A Daily 
Telegraph úgy tudja, hogy a leg­
utóbbi császári értekezlet döntései

tüzérség éppen nagy támadást ind:- j kap egy kisebb idegsokkot. A többiek 
tort. A közelben lecsap egy ágyugo- 1 gyengéden hnzatfimogatják. 
lyó. szerencsére különösebb baj nem I Valóban kellemes, igazi modern 
történik, mindössze az egyik vendég látogatás volt.., (g g.)

Parasztháború egy bosz­
niai faluban bal hatolta) 

és több sebesülttel
A boszniai prijedori járásban levő 

Omarszko faluban tegnapelőtt heti­
vásár volt, amelyre körülbelül ezer 
földmives jött össze. A vásártéren 
az egyik, kocsmában összeverekedett 
egy muzulmán és egy pravoszláv 
földmives, akik már régebben hadi­
lábon állottak egymással. A muzul­
mán pravoszlábv ellenfelét többször 
arculütötte. Erre általános vereke­
dés támadt, a muzulmánok saját em­
berük, a pravoszlávok pedig a magu­
ké segítségére mentek.

A verekedést kezdő muzulmán re­
volverét vette elő és lelőtte ellenfe­
lét. mire a többi pravoszláv ráve­
tette magát a muzulmánra és agyon­
ütötte. Utána kíméletlenül egymás­
nak mentek a szembenálló felek és 
mire a rendőrség a helyszínére érke­
zett, ott

hat halottat és több súlyos sebe­
sültet talált.

A rendőrök azonnal őrjáratot indí­
tottak a faluba, hogy a további vé­
rengzésnek elejét vegyék, mert félő 
volt, hogy a verekedés még nagyobb 
méreteket ölt. Közben BanyalukávM 
is jött csendőrség, amelynek sikerű,t 
a rendet helyreállítani a faluban.
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Noíisiaa lakossáüa 1922 óla meSKei- 
szcrirodolt, a tarod KözlerDch azonban 

nem növekedtek ilyen arányban
mz2ben vámi Pí^^bOi 5,868.198 dinár, I9$iben pedig

5,354.810 dinár foiyi be
Xoviszádnak 1922-ben -10.000 

lakosa volt, ma már jóval a het­
venezren felül van ' a lakosság 
száma. A város beépített területe 
is nagy mértékben növekedett és 
igy érthető lenne, ha a városi köz 
terhek is ilyen arányban emelked­
tek volna. Ez azonban egyáltalán 
nem következett be, mert a köz­
terhekből eredő városi jövedelem 
nem emelkedett olyan arányban, 
mint a \ áros lakosságának száma.

Ennek igazolásira a legbizto- 
sabb mód, ha 1922-től kezdve 
1937-ig ismertetjük a városi költ­
ségvetéseket, illetve a kivetett pót 
adókból és egyéb városi illetékek­
ből eredő jövedelmeket, amelye­
ket az állami egyenes adó fizeté­
sére kötelezettek fizettek.

Az 1922. évben még volt útadó, 
ami 20%, ugyanakkor a pótadó 
100%, az iskolai pótadó 27%,

a városi pótadók tehát az ál­
lami adó 147 százalékát tet­

ték ki.
Az állami egyenes adó 3,986.677 
dinár, az erre kivetett pótadók pe­
dig 5,868.677 dinárt tettek ki, mig 
a csatornázási illeték 197.129.98 
dinár volt.

Az 1923. évben az állami adó­
lap emelkedett, igy a város jö­
vedelme is tekintélyes mértékben 
növekedett. Az útadó 20%, a pót­
adó 92%, az iskolai pótadó 35%, 
tehát

ismét 147% volt a városi pót­
adók összege.

A 6,086.973 dinár állami egyenes 
adó után 9,340.393 dinár pótadó 
folyt he, ezenfelül ebben az évben 
honosították meg a tűzoltói ille­
téket, ami 874.692 dinárt tett ki, 
mig a csatornázási illeték 270.852 
dinár volt.

1924-ben az útadó 20%, a pót- 
adó 98%, az iskolai pótadó 30%,

a városi pótadók összege 
148% volt.

Az állami egyenesadó 5,704.075 
dinár, az erre kivetett pótadók 
7,485.679 dinárt tettek ki, mig a 
tűzoltói illetékből 841.119, csator­
názási illetékből pedig 251.238 di­
nár folyt be.

Az 1925. év némi csökkenést 
mutat, mert az útadó 20%, a pót- 
adó 75%, az iskolai pótadó 46%,

nz összes pótadó tehát 141% 
volt.

Az 5,380.410 dináros állami adó­
alap után 7,138.234 dinár városi 
föladó folyt be, mig a tűzoltói 
illeték 980.077, a csatornázási il­
leték pedig 306.310 dinár volt.

1926-ban azonban erősen emel­
kedtek a közterhek, az útadót 40, 
a városi pótadót 121, az iskolai 
ótadót pedig 31 százalékban ál­
lították meg, úgy, hogy
a pótadók 192 százalékra emel­

kedtek.
Az 5,840.517 dinár állami egyenes 
adók alapján kivetett pótadók 
^összege 11,821.981 dinár volt, nmi-

I hez még 1,315.147 dinár tűzoltói 
I illeték és 363.424 dinár csatorná­
zási illeték is járult.

1927- ben már lefaragtak keve­
set a költségvetésből, az útadó 
40%, a pótadó 85%, az iskolai 
pótadó 31%,

az összes pótadó 156% volt.
Az állami egyenesadó 5,341.684 di­
nár, ennek alapján a pótadó 
8,852.750 dinár, a tűzoltói illeték 
1,442.937, a csatornázási illeték 
pedig 388.969 dinár volt.

1928- ban megszűnt az iskolai 
pótadó, de annyival magasabb 
lett a városi pótadó, az útadó 
40%, a pótadó 118%,

az összes pótadó 158% volt.
Az állami egyenes adó 5,418.481 
dinár, az ennek alapján kivetett 
pótadó 8,769.768, a tűzoltói pót­
adó 1,575.837, a csatornázási ille­
tek 417.681 dinár voll.

A következő 1929. évben az út­
adó is megszűnt, de jött helyette 
a kiütik, a városi pótadó most

118% \ olt,
az 5,418.481 dináros állami adóra 
kivetett városi pótadó 6,197.113, 
a tűzoltói illeték 2,662.343, a csa­

tornázási illeték 791.972 dinár 
volt.

1930-ban a pótadó 67% volt, de 
az állami adóalap 12,935.478 di­
nárra emelkedett és igy a községi 
pótadóból is 7,062.946, a tűzoltói 
illetékből 2,855.769, a csatornázá­
si illetékből pedig 831.551 dinár 
folyt be.

1932- ben a pótadó 50%, az ál­
lami egyenes adó 11,750.170, a vá­
rosi pótadó 6,162.274, a tűzoltói 
illeték 1,385.690, a csatornázási il­
leték 1,325.434 dinár volt.

1933- ban a pótadó 47%, az ál­
lami egyenes adó 12,978.314, a 
városi pótadó 6,127.258, a tűzol­
tói illeték 1,476.331, a csatornázá­
si illeték 1,458.806 dinár volt.

1934- ben a városi pótadó 49% 
volt, de ebben az évben vezették 
be a 4 %-os szociális pótadót, 
ugv, hogy a városi pót adó 53 szá­
zalékot tett ki. Az állami egyenes 
adó alap 10,898.464 dinár, a köz­
ségi pótadó 5,721.529, a tűzoltói 
illeték 864.500, a csatornázási il­
leték 916.000 dinár volt.

Ebben az évben lépett életbe 
az u,| költségvetési rend,

amely szerint a költségvetést nem

naptári évenként kellett összeállí­
tani, hanem április 1-től a követ­
kező év március 31-ig. Az 1935—• 
1936. költségvetési évben a városi 
pótadó 45%, a szociális pótadó 
4%, összesen 49% volt. Az álla­
mi egyenes adó 12,215.396 dinár, 
a városi pótadó 5,985.543, a tűz­
oltói illeték 1,202.500, a csatorná­
zási illeték 1,307.500 dinár volt.

Az 1936—1937. költségvetési 
évben a pót adó 41%, a szociális 
pótadó 4%, összesen 45% volt. Az 
állami egyenes adó 12,600.212 di­
nárt, a községi pótadó 5,583.859, 
a tűzoltói illeték 1,065.000, a csa­
tornázási illeték 1,307.500 dinárt 
tett ki.

A mostani 1937—1938. évre a 
pótadó 40%, a szociális pótadő 
4%, az összes pótadó 44% volt. 
A 12.127.000 dinár állatni egye­
nes adóra kivetett városi pótadó 
összege tehát 5,352.810, a tűzoltói 
illeték 1,240.000, a csatornázási il­
leték pedig 1,326.500 dinárt tett 
ki.

Ebből látszik, hogy mig
1922-ben, amikor a városnak 
40.000 lakosa volt, az összes 
városi bevételek — a fogyasz­
tási adó kivételével — 6,065.929 
dinárt tettek ki, addig az 1937 
—1938. költségvetési évben, 
amikor már jóval hetvenezren 
felül van a lakósságg, az ösz- 
szes városi terhek — a fo­
gyasztási adó és kuluk kivé­

telével — 7,921.310 dinárt 
tesznek ki.

A legtöbb városi terhet 1926-ban 
fizették a noviszádiak, 13,.500.752 
dinárt.

Mi kell íarfani a kibékülés 
nagy müve melleíí

XL Plus pápa válasza Mussolininak
Vatikánvárosbol jelentik: XI. Plus 

pápa szerdán fogadta azt a fit) érse­
ket, püspököt és 2000 plébánost, akik 
vasárnap Mussolini előtt jelentek 
meg a Venczia-palotában. A pápa a 
papsághoz intézett beszédében utalt 
Mussolini kijelentéseire is. Igazságot 
mondott az — mondotta — aki azt 
állította, hogy a pápa hőn óhajtja a 
kiegyezést az állammal. Hasonlóké­
pen fenségesen megnyugtató és biz­
tató volt az a kijelentése, hogy szi­
lárd hűséggel ki kell tartani a kibé­
külés nagy müve és az azt követő 
más fontos aktusok mellett. Nem ké­

telkedünk benne, hogy ezekre a kije­
lentésekre Isten bőséges áldása száll 
le. fiz a vigasztalás annál inkább 
jólesett a pápának, mert ha az Alpok 
felé fordítja tekintetét, ott sajnos, 
fenyegető fellegeket vagy legalább 
is sürü ködöt kell látnia.

A Szentatya végül annak a remé­
nyének adott kifejezést, hogy azok az 
olaszok, akik átkeltek az Alpokon, 
odaát példát adnak igazi katolikus 
hitükről. A pápa itt arra a 30.000 
olasz munkásra célzott, aki már­
ciusban Németországba megy mun­
kát vállalni.)

MELLER FEST
TISZTIT

Féríimha tisztítása 25"—dinár 
Nöiruha tisztítása 19*— dinár

eAHé.nOK és INGEK szatozeri tUrlllA»«

Novlszád, Safarikova ni. 8
a ref. templommal szemben

Angol-ir megbeszélések Londonban
Az amerikai törvényhozás üdvözli az Ír 

szabadállamot
Dublinből jelentik: Az uj ir alkot­

mány életbelépése óta Írország par­
lamentje szerdán tartotta első ülését 
nagy érdeklődés mellett. Ezzel kap­
csolatban az ir lapok közük, hogy 
De Valerához üdvözletét küldött az 
amerikai törvényhozás 2(">8 Ingja, 
köztük 80 szenátor. Az aláírók az ir 
szabadállam születésnapjára legszi- 
vélyesehb Szerencsek!vánalniknt fe­
jezik ki I)e Valcrának.

Londonban hivatalosan közölték, 
hogy az ir szabadállam és Anglia 
képviselői jövő hétfőn előkészítő esz­
mecserére találkoznak Iamdonbun, 
hogy a két nemzet viszonyát érintő

I fontos kérdésekről tanácskozzanak.
■ Az ir küldöttséget De Valera állam­

elnök vezeti, tagjai az iparügyi, to­
vábbá a földmivelcsi és a pénzügy- | 
miniszter lesznek, az angol küldött- ( 
ség pedig Chamberlain miniszterel­
nökből, Simon, Hoare cs Malcoln 
Macdonald miniszterekből áll. A meg 
bcszélésck pontos programja még 
nem ismeretes, de valószínűnek tart­
ják, hogy nemzetvédelmi, pénzügyi 
és mezőgazdasági kérdések, vala­
mint a mostaninál megfelelőbb ke­
reskedelmi szerződéskötés kerül szó­
ba.

A LEGSÚLYOSABB KÉRDÉS 
Az angol sajtó az óvatos bizakodás 

hangján ir a küszöbön álló ir-angol 
tárgyalásokról. A tárgyalásoktól leg­
alább is a feszültség enyhülését és az 
ir alkotmány reform következtében 
felvetődött kényes kérdések tisztá­
zását várják. A legsúlyosabb kérdés 
Írország kettéosztásának ügye. Az ir 
kormány törhetetlcnül ragaszkodik 
Észak Írország visszacsatolásához, ho­
lott erről Anglia tárgyalni sem akar. 
Mindamellett I)e Valera beleegyezik 
majd abba, hogy háború esetén 
Anglia Írország területét is használ­
hassa, továbbá, hogy Anglia katonai 
támpontokat építhessen a nyugati 
partvidéken. Az ir kormány biztosí­
tékokat ad arra, hogy Írország terü­
letét idegen hatalom nem használ­
hatja Anglia elleni hadműveletek 
céljaira, Anglia viszont beleegyezik 
abba, hogy Írország saját tengeri 
haderőt építsen, a domíniumok min­
tájára. Ezenkívül a két ország igyek­
szik megélénkíteni az árucscrcfor- 
galmat.

J/era RADIO nemcsak 
vonalaiban mo~ •lern, Hanem a 
l‘'a$zefe&tivcbb 
fttyxtílt*. l latija

/ // V 9 9 Mnrtro Dotier, Sort„L.U* JKÍIUiO Saű.KrAlexandra**
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Célt tévesztett a sörét...
Kéthavi fogházra Ítélt a szombori törvényszék 

egy knezsevivinográdí Ispánt
Osztrovszki, a szovjet bukaresti kö­

vete, visszahívását kérte kormányától, 
azzal az indokolással, hogy a Romániá­
ban bekövetkezett rendszerváltozás 

miatt semmi célja sincsen annak, hogy 
a szovjetet továbbra is képviselje Ro­
mániában. Románia a szovjet kor­
mányt 1934-ben ismerte el, amikor Ti- 
tulescu és Litvinov Genf ben megegyez 
tek, azóta tart Szovjetoroszország kö­
vetet is Bukarestben.

Pestm egye tiírvvny'hfttosá tzi biz.oH-
s.iga most válaszJotta meg első qlis- 
p'.rjiL Magyamrsw.-ig legnagyobb vár­
ni eírv'L'f,n ok alispán válASz.t.'Ua ele nagy

■ rdokiódé.sst'l tekintettek politika: kö- 
- -klton is. ANvixinn i a szélsőjobboldali 
v \< 7. Endre László gödöllői főszolga.b:- 
r'»t választották meg 3<h szavazattal 
; ">g ellenében,

Varsóban nagyszabású kommunista 
pert kezdtek tárgyalni, A 43 vádlott a 
vádirat szerint bolsevista propagandát 
fejtett ki és a fennálló társadalmi 
rend megdöntésére törekedtek.

\z olasz kereskedelmi tengerészet 
kiépítésére vonatkozó terv szerint rö­
vid i<k>ti belid 4-1 ni hajó építéséhez 

"Aivnek. Az uj hajók öszesen 2 30.000
■ rini-ik lösznek. A hajóépttés céljai­
ra egy te fél milt bird lírát irányoztak 
elő.

A szombori törvényszék Popovics 
hármastanácsa kéthavi fogházra Ítél­
te Zemenac Vladimírt, aki a knezse- 
vovinográdi állami uradalomban volt 
alkalmazva ispáni minőségben.

A vádirat szerint Zemenac Vladi­
mír 31 éves állami uradalmi ispán 
1935-ben vadászfegyverével ellőtte 
Gabai József munkás lábát. Zemenac 
azt a hirt kezdte terjeszteni, hogy az 
abban az időben elkövetett termés­
lopásokhoz köze van Gabai József 
és Majtény Imre munkásoknak is. 
Gabaick egy este, amikor tudták, 
hogy az ispánt odahaza lehet találni, 
elmentek lekására és megmondták 
neki, hogy semmi közük sincs a lo­
pásokhoz és Zemenac jobban tenné, 
ha nem mesélne az embereknek va­
lótlan vádakat. A két munkást na­
gyon érthetően bosszantotta az eset 
és ezért csak immel-ámmal kezdtek 
távozni az ispán lakásából. Az ispán j 
rosszat sejtett a lassú távozás mö- ; 
gött és amikor a munkások elmentek, 
vadászfegyverével kétszer a »leve­
gőbe« lőtt. Ugylátszik azonban, hogy 
a sörétek eltévedtek a sötétben s

Így nem a fekete éjszakába, hanem 
Gabai lábába fúródtak.

Egész becsületes telitalálat volt. A 
súlyosan sérült Gabait Majtény a 
vállain szállította lakására, ahonnan 
orvosi segély után kórházba szállí­
tották.

Zemenac azzal védekezett, hogy a 
munkások támadóan léptek fel és ö 
ijesztésként lőtt a levegőbe. Azt 
mondta, annyira megijedt, hogy ki 
sem nézett, hogy elmentek-e a mun­
kások, hanem csak az ajió résén 
dugta ki a fegyver csövét es úgy lőtt 
kétszer egymásután.

Ez az állítás azonban önmagában 
megdőlt, mert elsősorban Zemenacot 
nem olyan embernek ismerték, aki 
megijed a maga árnyékától, másod­
szor pedig a munkások elég távol 
voltak a lakástól, úgy, hogy nagyon 
nagy véletlennek kellett közrejátsza­
ni, vagy nagyon jól kellett megcéloz­
ni Gabait, hogy a serétek eltalálják. 
A bíróság ezért az enyhitőkörülmé- 
nyeket figyelembe véve gondatlan- 
sá ;Art kéthavi elzárásra ítélte el Ze­
menacot. Az Ítélet jogerős.

Görcsösen felzokogott 
_ Úgy történt, hogy kisku­

tyámmal éppen egy dohánytőzs­
de előtt állottam a Montmartre 
negyedben. Egyszerre csak odalép 
hozzám két férfi, akikről azóta u 
megjelent fényképek alapján tu- 
dong hogy Weidmann és cinkos­
társa Million volt.
_ Magát már láttuk valahol!

mondták vigyorogva
_ Biztosan a színpadon — fc-

leltem öntudatosan. — Erre ők 
meginvitáltak, hogy

tartsak velük, mert nagyon 
tetszem nekik.

Én tiltakoztam, de ők belém ka­
roltak és erőszakkal a járda mel­
lett várakozó autó leié hurcoltak. 
Nem hagytam magain, kiáltoztam 
és rájuk uszítottam Clo-Clot, a 
kutyámat is, mire megrémültek és 
tovább álltak.

Bizou Klára kisasszony, & leg­
újabb »áldozatx szenzációs vallo­
mását közölték a legnagyobb és 
legkomolyabb párisi lapok. Ter­
mészetesen fényképét is az első 
oldalon hozták. Sőt a heti hangos 
híradóban is szerepelt. Ekkor fel 
fedezték, hogy meglepően jó film 
arca van. Két londoni újság is 
meginter juolta. Hasábos cikkek 
foglalkoztak vele. Eddig pedig 
legfeljebb a színház rovatban em­
lítették meg —

Hogyan tenet karriert 
csinálni Pátisban?

(Copyright by Publicitás Press Service and Reggeli L’jság Noviszád)

Az utóbbi időben a világsajtóban 
olyan hírek terjedtek ei, hogy G-öring 
pr-rosz miniszterelnök több külföldi ál- 
I ,mot meglátogat. Hivatalos berlini he­
lyen ezzel kapcsolatosan kijelentik, 
hogy a négyéves gazdasági terv követ­
keztében annyi munkája van Boring­
nek, hogy kérdés, elliagyhatja-e Né­
metországot.

Geoffrey Lloyd, vz angol légügyi 
iiiii'szterium államtitkárja, január 18- 

.1 u Németországba utazik, hogy a né­
met légvédelmi intézményeket tamri- 
n .nyúzza. Lloyd államtitkár visszaté­
rőben Párizsban hasonló céllal nieg- 
-/akitja űrjét.

A lengyel püspöki kar üzenetet in­
tézett a katolikusokhoz, bogy a kom­
munizmustól a legt el tes ebben tartóz­
kodjanak, mi vet homlokegyenest ellen­
kezik az Egyház tanításaival. A kom­
munizmussal egyidejűleg a szabadkő­
művesek és istentagadók ellen is fel­
ien a lengyel püspöki kar. A kaloriku­
soknak az osztályharc ellen és a szo­
ciális béke érdekében kell müködniök, 
mert csak Így lehet a munkáé és mun­
kaadó közötti kölcsönös megértés és 
az igazságosság szellemet megterem­
teni.

A mod mogválasetamtó l*4gár pár­
áim"!* első feladatú lesz annak a kér­
désnek a megvitatása, hogy a gyári 
munkások részesedjenek-e az liaem 

szta hasznában és ha igen, milyen 
arányban.

Slkovszki amerikai gangsz'.er vezér, 
akit „Kid Tiger" néven ismernek, mi­
után Európa egyetlen állama sem fo­
gadta be, Barcelonába utazott. A bar­
celonai rendőrség azonban felfigyelt a 
volt amerikai szeszcsempészre, letar­
tóztatta és mint alkalmatlan idegent 
kitotoncoltatta a köztársasági Spanyol- 
ország területéről.

Most koyrkr mog cealÚK miatt reá- 
mórt öté véts büntetőének kitöltését a 
londoni Brixton Ut*»nben a 83 éves 
•I. Blom/iuki Wood. Ez az öreg gonosz­
tevő régi ismerőse * bíróságoknak és 
•óbb dologról nevezetes. Elsősorban 
arról, hogy rekordot tart büntetései­
nek számával, továbbá, hogy 199ö óta 
majdnem uündon számollevő angol bör­
tönben megfordult már ho<szabb-rövi- 
debb időre. 1/Cgfőbb nevezetessége azon 
tan Wood na k aa." hogy nagyon jómó­
dom és udvariam ember, akinek az a 
stökAsa, hogv mimlen újonnan kine­
vezőit bárónak az „alvilág nevében" 
gratulálni szokott.

***

(Paris, január). Furcsa, de igaz 
dolgot mondott nekem egy ellen­
zéki képviselő Weidmannról, a 
tömeggyilkosról, akinek bünteté­
se elkerülhetetlenül a guillotin 
lesz.

— Tulajdonképen szobrot érde­
melne ez az ember — jelentette 
ki. Mikor óriási elképedésemet 
látta, igv folytatta: — Igen, igen 
ne csodálkozzék: a német rém 
ügye

kielégíti az emberek szenzá­
ció-éhségét

és eltereli figyelmüket a napi po­
litikáról és általában arról, ami a 
képviselőházban és tájékán tör­
ténik.

Rossz nyelvek szerint a cagou- 
lardok, vagyis a csuklyás összees­
küvők nagy port fölvert detektiv- 
regénvét is azért találta fel Dor- 
mov belügyminiszter, hogy lekös­
se Paris érdeklődését, eloltsa a 
francia közönség örök szenzáció­
szom ját. Mióta azután a Weidmann 
affér kirobbant, nincs szükség 
többé a csuklyára. A tömeggyil­
kos kalandjainak legújabb részle­
teit habzsolja mindenki.

A FALUBELIEKNEK JÓ ÜZLET
A TÖMEGGY1LKOS
Azt, hogy a német származású 

tömeggyilkos mennyire az érdek­
lődés gyújtópontjába került, élén­
ken bizonyítja villájának a sor­
sa. A La Voulzie nevű villát, amely 
nek kertjében Weidmann áldoza­
tait elásta, ma már

egymást túllicitálva akarják 
megvenni

francia, angol és amerikai ügy­
nökségek. Az amerikaiak c pilla­
natban már a valóságos becsért ék 
négyszeresét kínálják a borzalmak 
házáért. Valószínű tehát, hogy a

rozoga nyárilak kertestől együtt 
az ő birtokukba megy at.

Annyian randáinak most ki a 
villához Vaucressonba, a negyven­
órás munkahetet követő tizenhat 
órai pihenő idején, hogy a gyil­
kos villájának szomszédságában a 
kávéházak, vendéglők és üzletek 
sorra meggazdagszanak. Jellem­
ző, hogy külön autóbuszjáratot 
indítottak a vasútállomástól a vil­
láig. Vaucresson, ahol eddig úgy­
szólván a madár sem járt, egy jó­
madár jóvoltából kezd — megtol- 
lasodni ...

Akadnak persze olyanok is, 
.-.kik a Weidmann ügyet meglepő 
t Jótékonysággal igyekeznek ki­
használni a maguk számára. Ezek 
között is iskolát csinált Bizou 
Klára kisasszony, aki a színésznői 
pályán működik. Még pedig a 
Grand Guignol nevű színházban, 
ahol mint.neve is mutatja, kizá­
rólag hátborzongató rémdrámá­
kat játsszanak.

BIZOU MŰVÉSZNŐ
ÁLDOZAT AKAR LENNI!
Önagysága oly átütő sikerrel 

alakította eddig a rémregények 
kisebb-nagyobb, de inkább kisebb 
hősnőit a színpadon, hogy kedvet 
kapott az élet által rendezett rém 
drámában való szcrplésre is. Sür­
gősen autóba szállt, kirobogott 
Versaillesbc és jelentkezett Berry 
urnái, a Weidmann vizsgálóbíró­
jánál.

— Elnök ur — lihegte tükör 
előtt kipróbált kétségbeeséssel ar­
cán — elnök nr. .. (mert Fran­
ciaországban mindenkit elnök ur­
nák illik szólítani) én is Weidmann 
áldozat jelöltjei közül való va­
gyok. Engem is cl akart cipelni a 
villájába! Biztosan tudom, hogy 
engem is meg akart ölni!...

két sorban ...
Mindezt pedig Weidmannak kö 

szűnheti, akinek már igazán meg 
sem kottyan egy áldozattal több 
vagy kevesebb ... Annyi bizo­
nyos, hogy szegény Berry vizs­
gálóbíró ur azóta naphosszat 
eredménytelenül járja végig a pá­
risi dohány tőzsdéket, hogy tulaj­
donosaiktól felvilágosítást kérjen 
Clara Bizou művésznő kalandjá­
ról. De azért a főtárgyaláson va­
lószínűleg Bizou kisasszony teszi 
majd a legszenzációsabb vallo­
mást. Biztos, hogy akkorra már, 
ha nem is Comédie Francaise, de 
valamelyik komoly, nagy színház 
szerződtetett tagja icsz. Nem is 
szólva a filmekről, ahová már 
most van szerződése.

így lehet karriert csinálni Paris­
ban.

Andersen György

A Kolozsvári 
íéC»eiírafoh ügye
Kolozsvárról jelentik: A kolozs­

vári rendőrfőnök a lapok munka­
társai előtt kijelentette, nagyon 
meglepi, hogy a kisebbségi újság­
írók a cégtáblák ügyében közben­
jártak nála és csodálkozását fe­
jezte ki afelett, hogy Kolozsvá­
rott még magyar felirásu cégtáb­
lák is lehetnek.

A kérdésben az országos ma­
gyar párt elnöksége közleményt 
adott ki, amelyben leszögezi, hogy 
az 1919 december 19-én kötött ki­
sebbségi szerződés kimondja, hogy 
egy román állampolgár sem kor­
látozható valamely nyelv szabad 
használatában a magán- vagy üz­
leti forgalomban, a vallási élet­
ben és a sajtóban vagy nyilvános 
gyűléseken. De nemcsak a nemzet­
közi jog, hanem a román köz- 
igazgatási törvény is intézkedik 
‘zzel kapcsolatban. A cégfelirások 
ügye egyébként még nyitott kér­
dés, mert a magyar párt hasonló 
üggyel kapcsolatban a Népszövet­
séghez fordult és ott még nem 
fejeződött be az ügy kivizsgálása.
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ál críiscn megrongál« öo<i púiymesicn
A Noviszád közelében levő Kar- 

lovci utolsó házainál a Duna ka­
nyarulata erős szöget képez, a viz 
sodra itt a legveszedelmesebb. A 
legutóbbi mérések szerint a Duna 
medrének mélysége itt 27 méter. 
A méiyvizi halak ezen a helyen 
tartózkodnak leginkább, ezért né­
hány szegényebb nalász több év­
vel ezelőtt itt épített házikót. Hat­
nyolc egyszerű ház sorakozik mint 
egy 25—30 méterre a Dunától. A 
szegényebb bortermelőknek is itt 
épült a háza, néhol egy egy bol­
tocska is meghúzódik a szerény 
házak között.

A Duna az épületektől nincs 
messzebb harminc méternél. Ezen 
a területen húzódik át a vasútvo­
nal, közvetlen mellette pedig az 
épülő nemzetközi ut. A vasúti töl­
tést mindössze két, kétésfé! mé­
ternyi terület választja el a Duná­
tól, ami bizony még akkor is ke­
vés lenne, ha a talaj történetesen 
nem homokos sárgatöld, hanem 
keményebb összetételű föld lenne 
A Duna sodra itt a legerősebb, az 
évek hosszú során az ár valahol 
mélyen lenn alámosta az egész 
hegylábat és

Hadovánál január 6-án meg­
indult a föld.

Több munkás, az ottlakók, több 
helyen észrevették, hogy a földön 
aszály idején tapasztalható repe­
dések képződtek. Tanácstalanul 
álltak a jelenséggel szemben, egy 
ideig arra magyarázták, hogy 
talán a nagy fagy következtében 
keletkeztek, azonban még a nap 
folyamán olyan esemény történt, 
amely, két embernek legalább is, 
örökre feledhetetlen marad. Lah 
Valentin és Schenk Johann, egyik 
halász, a másik szegényebb bor­
termelő, a házuk feletti hegyolda­
lon szemlélték a furcsa repedése­
ket. Egyszerre azt hitték, hogy 
a szemük káprázik:

közvetlenül előttük egy alig 
négy centiméteres repedés 

ezemlátomást tízszeresére szé­
lesedett és mintegy busz cen­
timéterrel sülyedt a Duna fe­
lőli oldalon. A rémülettől meg­
bénulva álltak darab ideig, de 
csakhamar lekényszeritette 

őket a házaikból hallatszó ki­
áltás: Gyertek segíteni, össze­

dől n ház!
A szobában szótlan rémülettel 

szemlélték a falakat. Mintha vala­
ki hosszában akarta volna szét­
törni, úgy nézett ki az épület, há­
rom helyen tenyérnyi szélesen meg 
repedt a fal és a középső fal rész 
hat, nyolc centiméterrel a Duna 
felé tolódott el. A föld egyre több 
helyen hasadozott szét, a nemzet­
közi utón tizenöt, húsz méter 
hosszan karvastag szakadékok 
képződtek, a sínpár sülyedni kez­
dett.

I MEGLÁTOGATJUK 
AZ UJ ATLANTISZT
A munkások serényen dolgozó 

sokasága, ami először szemünkbe 
ötük. A hely körülbelül három 
kilométerre van a város központ­
jától, ott rendes medrében folyik 
az élet, többen úgy beszélnek az 
esetről, mintha szóra sem érdemes 
csekélység lenne. Pedig idekünn 
más a helyzet. A házakban az asz- 
szonyokon kivid nincsen senki, a 
a férfiak tehetetlenül nézik a se­
rénykedő munkásokat, egyikiik- 
másikuk maga is segít a Duna 
»etetésénél.«

Etetik a Dunát.
Húszán, harmincán kisebb-na- 
gvobb köveket szórnak a viz és a 
töltés közé, ezzel akarják elejét 
venni a további aldmosásnak. A 
vasúti töltés dunai oldalát óriási 
mennyiségű kővel torlaszolták el, 
mintha a Duna csak a töltést 
akarná megenni. Nem a töltés el­
mosásáról, hanem a talaj sülyedé- 
seről van szó. Azt pedig meg nem 
állíthatják ezzel a munkával. Az 
emberek azonban reménykednek.

Hat nap alatt közel 170 centi­
méterrel sülyedt itt a talaj, 
nem földcsuszamlás ez, hanem 

szabályos stilyedés.
Beigazoltnak látszik egy karlov- 
cei tanító fejtegetése, aki melles­
leg foglalkozik föld- és vízrajzi 
munkákkal és többen szakértőnek 
is nyilvánítják. Véleménye azon 
alapul, hogy a Duna sodra kivájta 
az alsó földréteget, amely sokkal 
nagyobb homoktartalnui, mint a 
felső sziklás part és 3—400 méte­
res körzetben a hegy alatt vízzel 
telt üreg van. A föld kétszáz mé­
ter szélességben és mintegy 500 
méter hosszan sülyed, itt-ott ész­
revehetőbben, máshol kevésbé, de 
feltartóztathatatlanul.

Felmentünk arra a helyre, ahol 
legelőször vették észre a föld sü- 
lyedését. lit világosan látszik, 
hogy a föld ferde irányban a Du­
na felé még mindig vészit magas­
ságából. A hevenyészett számítá­
sok szerint ha az. egész terület a Du­
na szintjével egy vonalra sülyed- 
ne, a talaj eltolódása nem lenne 
több két-három méternél. Igaz, 
hogy ez éppen elegendő lenne ar­
ra, hogy megszüntesse az össze­
köttetést Noviszád és Beográd kö­
zött.

Erre azonban valószínűleg 
nem kerül sor, mert a föld 
sülyedése lassan alábbhagy.

A töltésen dolgozó nagy mun­
kássereg fokozott iramban kezeli 
a csákányt, emelik, tömik a talp­
fák alját. Eddig 85 centiméterrel 
emelték fel a sínpárt, de még igv 
is majd egy méterrel alacsonyabb 
a fekvése, mint a hálózat veszély­
telen részén. Mindezenáltal, te­
kintve a szűnő sülyedést, már a 
közeli napokban eredeti magas­

ságra emelik az úttestet és az 
erősebb lesz, mint volt bármikor.

KÉT LEBONTOTT HÁZ
Ott, ahol a füldsiilyedés a leg­

észrevehetőbb, állnak Schenk és 
Lah házai. A házakon már nincs 
tető, a tulajdonosok napokkal ez­
előtt lebontották, de leszerelték az 
ajtókat, ablakokat és a félfákat 
is. A tető- és mestergerendák egy 
része ott szomorkodik az udvar­
ban, más részét elvitték a szőlő­
be, ahol — hála az enyhe időjárás­
nak — már meg is kezdték az 
ideiglenes lakás építését.

Lah nagyon levert. Szőlője, ha 
tovább tart a stilyedés, elveszett, 
nem téríti meg neki senki.

— Ez volt minden vagyonom, 
- mondja — évek keserves mun­

kájával kuporgattam össze a meg 
vételre szükséges pénzt, ha el­
pusztul, kezdhetem az egészet 
elölről. Maga elé néz hosszasan, 
latolgat, tervez, gondolkozik, ta­
lán az is felmerül benne, hogy 
nem itt kellett volna szőlőt ven­
nie, mert fáradtan válaszol egy 
el sem hangzott kérdésre: Ki tud­
ta ...

Szótlanul nézte, hogy lefény­
képezzük házának hasadékokkal 
eléktelenitett falait, majd, mintha 
megérezte volna őszinte részvé­
tünket, követni kezdett bennün­
ket és inig el nem jöttünk, mind­
végig mellettünk maradt. Lassan 
közlékeny lett.

— Sokan azt mondták, hogy a 
hegy alatt tűzhányó van. (Még ő 
is elmosolyodik.) Pedig, ha igy 
lenne, akkor a talaj nem sülyedne, 
hanem emelkedne — bölcselkedett. 
A viz az oka mindennek.

Veszett itt a Duna, mióta az 
eszemet tudom, nem fagyott 

be ezen a helyen.
A Duna, amely relső folyásánál 

szinte azt a látszatot kelti, hogy 
megállt, itt szakadatlanul örvény­
lik. Messziről idelátszik a csende­
sebb helyek jéggel fedett partja, 
itt jégnek nyoma sincs.

ÍRÁS A FÖLDÖN
Ismét felkapaszkodunk a szőlő­

vel borított hegyoldalra. Élesen 
szemünkbe tűnik a nemzetközi ut 
hasadokainak szénporral, sót tér­
rel betömött cikornyás útja, olyan 
ez, mintha ismeretlen üzenetet je­
lentő hieroglifek lennének. A nem­
zetközi ut alatt egy helyen vízle­
vezető csatorna húzódik, ott mély 
az árok és igy a kis hid két ol­
dalán téglából épült védőfalat épí­
tettek. A nemrégen lebunkózott 
utón alig látszik igy messziről 
különösebben a katasztrófa ákonv 
bákoma, de ha a Ind vcdfalait fi­
gyelmesebben nézzük, látjuk, hogy

a jó félméteres szakadék, mely 
a föltistilyedés következtében 
mindkét oldalán parallel elvá­
lasztotta az utat a földtől és a

hidfalat a hídtól, közvetlen a 
házak előtt, mintha folytatása 

lenne, megismétlődik.
Csigalassúsággal közeledik a 

gyorsvonat. Az utasok kíváncsian 
szoronganak az ablakokban, aj­
tókban és rettegéssel, iszonyattal 
nézik a föld széthasadozott ar­
cát. Felkapaszkodunk. A kalauz 
kicsit rosszalja a dolgot, azonban 
őt is inkább a látványosság ér­
dekli s igy nemsokáig feszegeti a 
dolgot

Afire Noviszádra érünk, az 
utasok legnagyobb része már el 
is feledte, hogy Karlovcinál meg­
indult a föld. Nem beszél róla 
senki. Nem beszélnek azok sem, 
akik a sülvedő talajon laknak, 
csak napestig nézik szótlanul a 
föld üzenetét — és ma este nyol­
cadszor nem dőlnek álomra.

LY

Hollandia minden 
percben várja 
a kisbabát

Hágából jelöniik: Hollandia izgatot­
tan várja Julianna trónörökösné kis­
babáját, akinek megszületése már csak 
minők vagy órák kérdése.

Régi hagyomány szerint az összes 
hollandiai városokban ötvenegy ágyú- 
lövés fogja jelezni, ha leány és 101 
ágyulövés, ha fiú születik. De

pzzd a lehetőcérrosl is számoltak, 
ko"v Julianna hercegnő ikreket 
szül: mentették ez intézkedéseket, 
b'-ny sztiksén esetén 241 ényidö- 
vés legyen, mert ennvi jár ki a 

királyi ikreknek.
A trónörökösnő a soestdyki kastély­

ban tartózkodik. Odautazott már De 
Círoot, a hágai szülészeti klinika igaz­
gatója, aki a szülésnél fog segédkezni.

Bernhard herceg anyja. Arm "a rd 
hercegné s fivére, Aschwin herceg 
már régebben a soestdyki kastélyban 
van. tegnap Vilma királynő is lányá­
hoz utazott.

Julianna hercegné már D'.ro válasz­
tott nevet a gyermekének. Ha fitt lesz. 
Wilhelm Bernhard Oeorge-rak. ha 
leány Julianna Wühclmina Elisabeth 
Emmának fonják hivni.

Az ö- zns hollandiai városok és fal­
vak készülődnek az ünnepségekre. me­
lyedet JuPanna gyermekének születése 
után fognak tartani. A nagyvárosokat 
fényeden kivipnít’ák. Mindenütt siitiE 
az ünnepi tortákat.

A cukor ezer. m°" ezer mázsa 
számra fogy.

Róni szokás szermt opré rukoregérké- 
ket készítenek. Erre a célra csupán 
Hónában nyo’eezer kdő cukrot hasz­
náltak c! edd"g. A cvkoregérkéket na 
rmeosárnára. az O-nnnn.fPz színére 
festik. Tömpéével készülnek az ti- 
lékt'rnvak. babák, tányérok, fa cipők, 
emlék-órm d<. gomhlvitkba tűzhető iel- 
vénvek. Ezek is mind narancssárga 
szintiek.

Rengeteg p.prő Hrt’-bát hoztak for­
galomba,

a születendő gyermek szimbólumaként. 
Nagy proh'éma volt ezeknek a babák­
nak a felöltöztetése, hiszen még nem 
tudják, hogy az újszülött fiú iesz-n 
vagy leány. A kérdést úgy oldották 
meg, hogy a h-diákra szoknyáeskát 
ad'ak. do a szoknya nem egy darab 
Ivét, hanem cgvnP« mp’Mt loft'*ő kes­
keny szövete'vökből készült. Ha Ju 
liana fűit szül, ezeket a sávokat két. 
részre lehet osztani és egy-egy darab 
cérnával unv a habi lábai köré kötöz 
ni, hogy nadrágnak láesék.
* Vyyyyvvyyyyyvyvy

Fizessem f*Iö
a Reggeli Ufságrö
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Ä francia pcmiM ticlgzti 
kormánQVáEsdfKifKl loiiciC;

Páfisból jelentik: A íracia 
mánynak súlyos aggodalmakat okoz 
a pénzügyi helyzet alakulása. Chau* 
temps miniszterelnök szerdán éjsza­
ka hosszasan tanácskozott Bonnet 
pénzügyminiszterrel, aki részletesen 
ismertette előtte Franciaország pénz­
ügyi helyzetét.

Csütörtökön a parlament folyosóin 
kormányválságról szóló hírek terjed­
tek cl. Bonnet pénzű"' miniszter lílti- 
tólni; ellentétbe került a kormány

kor- 1 előtt minisztertanácsot tartott, amely
ről a következő közleményt adtak 
ki:

— Chautemps miniszterelnök és 
Bonnet pénzügy miniszter ismertették 
a politikai és pénzügyi helyzetet és 

! azokat n súlyos következményeket, 
I amelyeket a helyzet alakulása a de­

vizapiacon előidézett. A miniszterta- 
: nács egyhangúlag kifejezte azt az 
1 akaratát, hogy erélyesen megvédi 

Franciaország pénzügyi életét, vas­
tagjaival a népfront szociális politi- ! mint a frank árszínvonalát. Ennek az 
kaja kérdésében. Az Echo de Paris elhatározásnak sikere érdekében 
ug.v tudja, hogy n kormány a esti tört ö Chautemps miniszterelnök felhívást
ki minisztertanács után lemond és 
Chautemps helyett Sr.rrrmt alakit 
kormányt. Az uj kormány hir szerint 
mérsékelt irányú eltolódást hoz.

A CSÜTÖRTÖKI
MINISZTERTANÁCS
A francia kormány az összes állam 

titkárok bevonásával csütörtök dél­

intéz a törvényhozáshoz és Francia- 
ország népéhez.

A minisztertanácson elhatározott 
felhívást Chautemps miniszterelnök 
a kamara csütörtök délutáni ülésén 
olvasta fel. A felhívás hangoztatja, 
hogy a sajnálatos társadalmi viszá­
lyok nem irhatok kizáróan a mun­
kásosztály rovására.

egy sztáii lesei szaípa

Amíg a garda a vtiroshan tdözttlí leírás oil mSadt n 
trickei a ttocssro ts mefisiöhbtt

Különös meglepetés érte tegnap 
Márics Hadován sztaribecsci gazdát: 
visszatérve a városból, üres házat, 
üres istállót és üres kocsiszínt ta­
lált.

Máriásnál hosszabb idő óta állt 
szolgálatban Molnár-Sági Mihály le­
gény, akivel a gazda ugy-ahogy egye 
zett, nem igen volt baj a kréta kö­
rül. Ezért a gazda nagyon megbízott 
Molnárban és így történt, hogy szer­
da este bement a városba és a ta­
nyán teljesen egyedül hagyta a szol­
gát. A lakás, félszer, kamra, min­
den nyitva állt. A szolga egyedül 
maradt, hogy, hogy nem, gondolt me­
részet, felrakott a kocsira minden 
ruhát, ágyneműt, lábbelit, lószerszá­
mot. az éléstárból disznóságokat és 
az est beálltával

befogott cs elkocslzott a ta­
nyáról.

A gazda tegnap délelőtt visszatért, 
amint be'ordult az udvarra és meg­
látta az üres kocsiszint, meg nem 
gondolt semmire. Csak ahogy bekö­
tötte az Istállóba a lovat és észre­
vette. hogv a négy lószerszámból 
egyetlen egy sem maradt, akkor kez­
dett gyanakodni, hogy valami nincs

rendjén. Előbb azt hitte, hogy a szol­
gának talán sürgősen el kellett men­
nie valahová és azért hagyta el a ta­
nyát, de minek kellett két lóra négy 
szerszám? A lakás ajtajában min­
dent megértett. Az ágyak üresen áll­
tak, úgyszintén a szekrények és az 
éléstár is. Azonnal visszatért a vá­
rosba cs jelentette az esetet a rend­
őrségnek. Néhány perc múlva beér­
kezett egy másik jelentés a rendőr­
séghez. a szrbobráni rendőrség je­
lentette. hogy Katvanszki Iván szrbo 
brán-határi szállásán reggelre

eey idegen kocsit és lovakat ta­
lált, a kocsin mindenféle holmik 
vannak, de gazdának nyoma sem.
Márics a rendőrségi bizottsággal 

azonnal a helyszínre ment, ahol a ta­
lált tárgyakban felismerte saját tu­
lajdonát. A könnyen értékesíthető 

! holmik hiányzottak a kocsiról, azo­
kat a szolga még útközben eladta, 
vagy elszóródtak az utón.

Molnár ugylátszik rájött, hogy a 
költözködéshez hasonló kocsival nem 
mehet messzire, azért leszá'lt a ko­
csiról és elmenekült. A rendőrség 
nyomozást indított kézrekeritésére.

miatt.
A bíróság a fecsegő Janót
felmentette a vád alól. azonban 
4000 dinár különböző költségek 
megtérítésére Ítélte, ezenkívül 
két évig eltiltotta a kocsmák lá­

togatásától.
Janó az ügyészre nézett. Nem tud­

ta. mit kell mondani Ilyenkor. Az 
ügyész megnyugodott az Ítéletben és 
Janó pontosan megismételte az 
ügyész szavait. Még jó. hogv az 
ügyész nem felebbezett. Janó képes 
lett volna megfelebbezni a felmentő 
ítéletet.

s id'dmsveiési sarca 
hölSseílcKSC

S?fcnHi>ilcs smíoiar !»!<!- 
nüJvelísl müiiszler txuozeía

A pénzügyi bizottság tegnapi 
ülésén a földművelési tárca költ­
ségvetését tárgyalták. Sztanko- 
vics Szvetozár földművelési mi­
niszter részletes expozé keretében 
ismertette a mezőgazdaság hely­
zetét. Rámutatott arra, hogv a 
gyümölcs kivételével a többi ter­
mények jó hozammal jártak 
termést megfelelő ái 
értékesíteni.

A kormány mindent megtett, 
hogy a mezőgazdaság minden 
ágának fejlődését és a termé­
nyek értékesítésének minél 
jobb lehetőségét biztosítsa.

A búzatermelés javítása érdekében 
200 vagon bánkuti vetőmagot vá­
sárolt, amit a gazdák között szét­
osztott, a gyümölcstermelés cél­
jaira 3 millió dinárt utalt ki, ezen 
kívül szövetkezeti pincéket léte­
sített, hogy a bor értékesítését is 
előmozdítsa. Az állattenyésztés te­
rén különösen a lótenyésztés fej­
lesztésére fordítottak nagy gon­
dot, de természetesen, a szarvas­
marha, sertés cs juhtenyésztést 
sem hanyagolták el. A kormány 
a maga részéről továbbra is min­
dent megtesz, hogy a mezőgazda­
ságot erősítse, mert tudatában van 
annak, hogy milyen nagy fontos­
sággal bír ez az országra nézve.

A pénzügyi bizottság megsza­
vazta a földművelési tárca költ­
ségvetését. Utána az elnök az 
ülést berekesztette és folytatását 
hétfő délelőttre tűzte ki.

8

es a
lehetett

Janókáitak ellát! a szála
fi siomtiorl tOrffmrszíik 45C0 ftSnár pínzlürs&fira itítíc, 

tztjuuiii a fcoisni "i litiogacsatol Htl cure ciítiíMWi 
VoJantslcs Janói

A szom bort törvényszék Popovlcs 
hármastanácsa tegnap foglalkozott 
Vo'encsics Janó 46 éves trencséni 
drótossal, akit azzal vádoltak, hogy 
két esetben izgatást követett el.

Janó nagyon szerette a borocskát. 
Két év előtt betért Szcitz József 
szombori vendég’őjébe, iddogált egy 
darabig, majd a bor hatása alatt 

éltetni kezdte Ferenc Jóskát, 
Fcrdinánilot. Ottót és nz egész 

Habsburg dinasztiát.
Janó ellen megindult az eljárás. Ez

Janót abban, hogy tovább ne járja a 
vidéket, a kocsmákat és ne ismétel­
te volna szajkómódra betanult mon- 
dókáját. Így 1937 július 7-én Para- 
butyon járt és Túra Ferenc vendég­
lőjében. ahol történetesen hivatalos 
közegek is tartózkodtak, ismét ala­
posan felöntött a garatra és torka- 
szakadtából éltette a Habsburgokat.

A tegnap délelőtti tárgyaláson Ja­
nó eszeveszetten védekezett. Elmond­
ta hogy amikor Ittas, nem tudja 
mit cselekszik és ezért állandóan kel-

azonban csöppet sem akadályozta , lemetlenségel támadnak szája

CsfiitszlovaKlal retmetefo 
<i Disőíififsii ciicUa- 

rbzükus itoit^rcs záson
Pozsonyból jelenti az Avala:

Zajcsek tárcanélküli miniszter, a 
csehszlovákiai német keresztény 
nemzeti párt tagja néhány napot 
Szlovenszkóban töltött, ahol a né­
met kisebbség helyzetét tanulmá­
nyozta. Az újságírók előtt tett 
nyilatkozatában megelégedésének 
adott kifejezést a látottak felett, 
majd közölte, hogy az idei buda­
pesti euharisztikus kongresszuson 
Szlovenszkó és a Kárpátalja vidé­
keiről többezer német vesz részt. 
A miniszter ezzel kapcsolatban azt 
a meggyőződését fejezte ki, hogy 
ez a látogatás is hozzájárul a fe­
szültség enyhüléséhez Prága és 
Budapest között, bizonyos pon­
tok tekintetében.
»—« o »—« n »—« o *—« o »—« o »—«o 

— Az egész család tanul és szóra­
kozik a kitűnő Orion rádió mellett. 
Vezérképviselet Gelb, Noviszád, Kr.
Petra II 23.

_ Ma rendes munkanap van Szu-
boticán. A szuboticai kereskedők 
egyesülete közli, hogy ma. pravoszláv 
újév napján rendes munkanap van 
Szuboticán és az üzletek egész napon 
át nyitva tarthatók.

__ Vasárnap délután a Szlobodá-
ban fél 4 órai kezdettel, mélyen le­
szállított helyárakkal másodszor ad­
ják a Beltéri Katolikus Kör műked­
velői Paul Amthelme Az abbé cimü 
3 felvonásos (5 kép) színmüvét. A 
második előadás iránt máris olyan 
nagy az érdeklődés, hogy mindenki­
nek ajánlatos a jegyet az elővételi 
pénztárnál biztosítani. Jegyek elővé­
telben kaphatók: Ábrahám János 
könyvkereskedésében és Fehér 
György füszerüzletében (Maszarikova 
ul. 18., telefon 31-71). Helyárak: 
ülőhely 8, 10, 15. 20, 30 dinár, bal­
kon 15 dinár és állóhely 5 dinár.

Felhívás az Abbé szerepeihez. Az
Abbé szereplőit felkéri a rendező, hogy 
ma este 8 órára jelenjenek meg pró­
bára a Beltéri Katolikus Kör nagyter­
mében.

— Női kötött-ruhák és pullovervk 
szép fazonokban olcsón kaphatók: 
Fischer J. cs Fia cégnél, Noviszádon.

A szuboticai M.-gyar Olvasókör fr.r- 
s-ngi bálja. A szuboUeai Magyar Olva­
sókör dalárdája január 15-én este 9 
órakor táncmulatságot rendez. A mu­
latság keretében a dalárda énekszámo­
kat ad elő. A mulatság résztvevői szá­
mára teát szolgálnak fel. á- tánchoz 
katona- és cigányzenekar 7^,'gíltatja 
a zenét. ,

— A Noviszádi Katolikus Olvasó­
kör vasárnap délután rendezi szoká­
sos tcadélutántjót 4 órai kezdettel, 
amelyre vendégeket szívesen lát a 
vezetőség.

— KANIZSAI HÍREK. A Tisza 
jégzajlásának következtében veszé­
lyessé vált a hajóforgalom, ezért a 
névkapitányság beszüntette a hajó­
járatot. Amint ismét megindul a já­
rat, a menetrendet közük a nyilvá­
nossággal. — Az Iparos és Polgári 
Dalkör vezetősége értesíti tagjait, 
hogy vasárnap, 16-án az Iparos Ott­
honban tekintet nélkül a tagok szá­
mának mennyiségére megtartja 
közgyűlését. — Nagy János szabó­
mester 50 éves korában szivszé'hü- 
dés következtében elhunyt. — Sza­
bados István 80 éves kisgazda szer­
dán elhunyt. Temetése tegnap volt 
nagy részvét mellett.

— Gyógyíthatatlan idegbetegsége 
miatt öngyilkos lett egy szuboticai 
asszony. Kozma Vilmosné 36 éves 
szuboticai asszony Maszarikova utca 
17. szám alatti lakásán szerdán dél­
után felakasztotta magát. Holttestére 
a házbeliek akadtak rá és értesítették 
a rendőrséget, amely megállapította, 
hogy az életunt asszony súlyos ideg­
betegsége miatt szánta rá magát a 
halálra. Kozmáné egyébként az utób­
bi időben teljesen rabja volt az alko­
holnak, ami szintén hozzájárult vég­
zetes tettéhez.

— Kapós az uj kerékpár, ökrére 
Gábor, a Luxor mozi gépésze nem­
rég kerékpárt kapott a mozi igazga­
tóságától. A gépész nagyon meg­
örült az ajándéknak, azonban nem 
sokáig gondozhatta, szerdán este 
nyolc óra felé amint néhány percre 
őrizetlenül hagyta az uccán, isme­
retlen tettes ellopta a kerékpárt, 
ökrész tegnap jelentette a lopást a 
rendőrségen, ahol megindították a 
nyomozást a kerékpár felkutatására.
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— VR8ÁSZI HÍREK. A keresztes 
ifjak egyesülete január lfl-án délután 
n érakor tartja ezóvi közgyűlését a 
'katolikus otthonban. A közgyűlésen 
rz.vesen látják azokat is, akik uj ta­
gokként szándékoznak az egyesületbe 

,elépni. — Moser Miklós prigleviea-

(Qpgíjclí lljsátf • 7 •

szvcti iváni szesznagykereskedő autóján
Kuláról Vrbászra igyekezett. A havas
uíon szán jött \rcic szembe, melynek
lovai a reflektor fényétől imegriadva
ugv 1rántották el a szánt, In így oldal«
nekiment a hűtőnek, az. eg> ik ló pe-
dig r átszaladt az autóra. Az összeütkö-
zés következtében súlyosan megrengi 
lódult autót bevontatták Sánta Györgv 
garázsába javításra. — März Jakab 
szódagyáros feljelentést tett a csendőr­
ben Huber Károly szüíőkbeli szikviz- 
gyáros ellen, mert a felektől az 5 üve- 
_• .t vitte el és magánál tartotta. A fel- 
lelcntés alapján März kíséretében ház­
kutatást tartottak Hubernél, ahol a
padláson 37 Gráf, S März és 7 Knelély 
féle szódásüveget találtak. Huber a 
házkutatás ut n März ellen magánlak­
sértés miatt feljelentést tett. A bíróság 
Márzet a vád alól felmentette, ellen­
ben Hubert idegen szódásüvegek eltu­
lajdonítása miatt- megbüntette és a
kéltségek viselésére Ítélte. — Doch 
János 1(5 éves sztarivrbászi inas f) mi- 
hméteres revolverrel játszadozva bal­
keze két ujját megsebesítette. A rend­
őrség a revolvert elkobozta. — Jovár 
nnvies és Petrovics librai cigányok egy 
kocsi kukorieaszárt loptak. A rendőr­
ség a tetteseket letartóztatta és vissza­
szállitatta velük tulajdonosához az el­
lopott szárat. — A sz'arivrbászi pra­
voszláv rom. kát. és görög kát. hit­
községek kérelmet intéztek a községi 
elöljárósághoz, hogy a temetőkhöz 
építtessen a község az utak mellett 
árd't, miután a temetési menetek az 

utak nagy kocsi forgalma ni .alt nem 
haladhatnak zavartalanul a temetők­
höz. A kérelemmel rövidesen foglal­
kozik a közsógianács. — A választók 
névjegyzéke elkészült és a községi uv 
r,.'Kisteremben megtekinthető. Akik^ 
maradiak, vagy választásra jogosu.lak, 
de a jegyzékben nem szerepelnek, 8 
napon belül kérhetik e jegyzékbe való 
felvételűket. — Dr. Trischlcr Józ. ef 
német tanítóképző intézeti tanár va­
sárnap este 8 órakor mezőgazdasági 
tárgyú előadást tart a sztarivrbászi 
Kaszinóban. — Szerdán kapta meg a 
rovivrbászi községi elöljáróság Jóvá- 
nnvies Dimitrije főjegyző orvosi feltil- 
v/ gálát ónak eredményéről szóló hi­
vatalos értesítést. A községtanács is­
mételt felülvizsgálatot kérő tanácsha­
tározatára december 29 én vizsgálta 
felül tüzetesen három orvos a főjegy­
ző egészségi állapotát és ez alka.óm­
mal teljesen munkaképtelennek talál­
ták. Az orvosi vélemény alapján ez­
zel nyugdíjaztatásának nincs akadá­
lya. — A cukorgyári tűzoltók a Dul- 
fis kugliklubbal karöltve kabaréval 
egybekötött tánc multságot rendeznek 
február 26-án a cukorgyári nagykan- 
tlnban. — A Dulcis cukorgyári sport- 
k ub február 5-én rend ’zi szokásos bál­
ját a cukorgyári nagykanlinhan.

— A noviszádi villanytelep 10.000 
dináros adományából szegény gyer­
mekeket ruház fel a varos. A novi­
szádi villanytelcp tízezer dinárt kül­
dött a városnak, hogy ezt a pénzt 
fordítsa jótékony célra. A város szo­
ciális bizottsága úgy határozott, hogy 
a tízezer dinárból cipőt és téli kabá­
tot juttat azoknak a szegénygyer­
mekeknek, akik a karácsonyi kiosz­
tás alkalmával nem kaptak és nagy 
szükségük van cipőre és ruhára. A 
városi szociális ügyosztály most Írat­
ja össze a rászorulókat és . minden 
egyes gyermek részére, aki jelentke­
zik és akinek tényleg szüksége van 
meleg ruhára meg cipőre, megvásá­
rolja, amire szüksége van.

— Hajfestő fekete és barna szín­
ben, lemoshatatlan. Gyönyörű, ter­
mészetes árnyalatokat ad a hajnaa 
Számtalan elismerőlevél. Grossinger 
gyógyszertár, Noviszád.

FÄMYAB WEBSEK

NÉMETORSZÁGBAN ERÉLYES 
int Ezredesek e t k ív A n n a k
AZ OTT URALKODÓ SERTES- 
HIÁNY MEGSZÜNTETÉSÉRE

Parancsuralom van Németországban, 
S így ezt jelentik a fenti szavak: 
Parancsot kapnak a sertések, hogy 
Ezentúl jobban szaporodjanak.

II.
AZ ANGOL BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁ­

GOK MOZGALMAT INDÍTOT­
TAK A FÜRDŐSZOBA ÉS A 
SZAPPAN ELLEN

Nem kell se szappan, se fürdőszoba, 
A biztosítók véleménye ez, —
Nem baj, ha kissé piszkosak leszünk, 
Hisz a tisztaság még több bajt sze-

[rez.
Elcsúszhatunk a szappanos padlón,
S a fürdővízbe belefuthatunk,
Vagy nyitva hagyjuk ott a gázcsa­

pot,
Sf ipy támad nékünk még nagyobb

/bajunk.
E logikával épp úgy mondhatjuk, 
Hogy gépkocsira sose szálljunk fel, 
Nem ér igy minket autóbaleset,
S igy balesetbiztosítás se kell.

FANYAR TÓBIÁS

— Noviszádon ma délután zárva 
lesznek az üzletek. A noviszádi és já 
rási kereskedő egyesület értesíti tag­
jait, hogy ma, január 14-én, pravo­
szláv Újév napján délután zárva tar­
tandók az üzletek.

— Két öreg ember titokzatos ha­
lála Sajkás Szvcti Ivánon. Krkljus 
Gavra 79 éves és Ivkov Fája 77 
éves sajkás-szveti-iváni lakosok, 
akiknek a község a bikaistálló mel­
lett adott egy szobácskát, két nap 
óta nem jelentkeztek. Hétfőn még 
látták őket, azóta azonban nem ad­
tak életjelt magukról. Tegnap reg­
gel keresésükre indultak és mindket­
tőt a bikaistálló melleti szobában a 
padlón fekve holtan találták. Az or­
vos csak a halált állapíthatta meg, 
azt azonban csak a boncolás után 
tudják meg. hogy alkoholmérgezés­
ben haltak-e meg, vagy pedig meg­
fagytak.

— Szabadlábra helyezték a szűr- 
káló noviszádi vasutast. Január 
3-án Petrovics Milán vasutas, mint 
ismeretes, késsel súlyosan összeszab­
dalta Zwölf Sztánka asszonyt, 13 
éves kislányát pedig a kezén sebesi- 
tette meg. Petrovicsot a vizsgálóbí­
ró, mivel az asszony túl van az élet­
veszélyen szabadlábra helyezte. Az 
eljárás tovább folyik, de mert nem 
forog fenn a szökés veszélye, meg­
engedik, hogv Petrovics szabadlá­
bon védekezzen.
_ Pörösködés a knpukulcs körül.

Androczki Margit szrbobráni lakos a 
múlt év június 11-én hamis feljelen­
tést tett a szrbobráni rendőrségen 
Német Juliska, Német Mihály és Fi- 
rányi János ellen. Androczki azzal 
vádolta Firányiékat, hogy ittas álla­
potban zörgettek a lakásán, majd, 
mert nem akarta beengedni őket. el­
lopták kapukulcsát. A megindított 
rendőri nyomozás nem járt ered­
ménnyel, erre Firányiék indítottak 
vádat Androczki Margit ellen. A teg 
napi tárgyaláson Firányiék nem tud­
ták bebizonyítani, hogy a kulcsot 
valóban nem bántották, ezért 
Androczki Margitot felmentették a 
becsületsértés vádja alól. Az ügy­
nek .a vádlók és vádlott magavisele­
té után ítélve, még lesz. folytatás.

— TCPOLAI HÍREK. A Gazdakör va­
sárnap, január 10 án tartja tisztújító 
közgyűlését, amely iránt máris nagy 
ói dek lúd és nyilvánul meg. A válasz­
táson a régi vezetőségnek van a lég­
ii bb esélye az újra megválasztáshoz.
A belső elégedetlenségeket legyőzte 
Mikuska Mihály elnök és ma a Gazda­
kör 1 ásó élele ismét nyugodt. A kör 
kebelében a lótenyésztő, sertésh zlaló 
és értékesítő, valamint méhé?z«zövet- 
kezotek ismét működnek és erre már 
felsőbb helyen is felfigyeltek és kellő­
leg méltányolják a Gazdikor áldásos 
munkássságát. A tisztújító közgyűlé­
sen. amely délelőtt lesz. valószmü.
Ív gy a régi vezetőség marad meg. mert 
így alkalma lesz Miktiska elnöknek, 
hogy kitűnő programját teljesen meg­
valósítsa. Az alosztályok közgyűlése 
Jelűt'n lesz a körhelyiségében. — A 
vadászévad befejezésére való tekintet­
tel a vadásztársaság elhatározta, hogy 
a hét folyamán még egv körvadászn- 
tot rendez, amelyen azonban csak 
annyi nvulat lőnek, amennyi a szom­
batost! nyulvacsorához szükséges. A 
vaesor.it, amelyen vendégeket is szí­
vesen lát a rendezőség, a Patócs-vcn- 
rléglőben rendezők. A legutóbbi kör va­
il szaton a topolai nimródok 219 nvit­
at ejtettek el. — A karácsonyi finne- 

P"k alkalmával a tnpolai, esantaviri és 
szénta-tornyősi gazdák rrmleg ünnep­
lésben részesítették Göcző Imre föld- 
birtokost, abból az alkalomból, hogy az 
■lietékes állami hivatalok vezetőinek 
figyelmét felhívta a felsőbácskai gaz­
dák kittinő anyaggal ellátott lóállomá­
nyára. Mint jelentettük, blzotfs"g járt 
a földbirtokosnál és egyezséget kötött 
vele, hogy ezentúl csak az államnak 
adhatja el kittinő tenyészlovait. A bi­
zottság kötelezte magát, hogy a mén- 
csikókat már 1 éves korukban jó áron 
megveszi a földbirtokostól. Fz a körül­
mény arra indítót’,a a Gazdakör kebe­
lében eddig tétlenkedő 1ó=zakosztály 
vezetőit, hogy aktiv munkába kezdje­
nek, ammi’k tvzonvára az egész köz­
ségre kiterjedő áldásos következmé­
nyei lesznek. — A eionista szervezet 
a zsidó hitközség tanácstermében vita­
estét rendezett. Brődi Mihály „Az ak­
tuális zsidókérdés“ címmel tartott. elő- 
adást, amelvhez több hozzászólás fű­
ződött. Frédi előadása általános feltű­
nést keltett és a hallgatóság nagyrésze 
lelkes ovációban részesítette az, elő­
adót.

— TEMFRINI HÍREK. A Vöröske­
reszt egyesület értesítette a Katolikus 
Kört. hogy az irgvenkonyhát az idén 
nrm állítja fel s egy titkai felajánlóba 
a konvha, vezetését a Ka'olikus Köb­
nek. A Ka'oükus Körnek azonban 
arvagi eszközei nincsenek, pzárt a pa­
klikéi község vállalta az ingvenkonv- 
hi felállítását. A járás országgyűlési 
képviselőjének, dr. NikoFcs Rránkó-
- nk közbenjárására a bánság 5000 di­
nárt utalt k; a szegények élelmezésé­
re. — A Gazdakör második tanfolyama 
héf.főn megnyílt s «z'p számban vesznek 
részt ra;ka a gazdálkodók. — A Csár­
dás c’mil operettet vasárpap. január 
lfi-án Ismétlik meg. — Az Inartesttilet 
íamtár 23-án tartja tisr'niiló közgyű­
lését. A mu’theti anvakönyvi kivo­
nat szerint születtek: Tnhö Julianna, 
a pia Jézsef. Varga László, apja Cer- 
gelv. Rarna G’spár apja Tains. Ker- 
kez Dusán apja Vitomir. FJhaltak: «zv. 
Matuska Jánosné 95 éves. Pareea Gás­
pár 60 éves. Varga M h ’ily 70 éves, 
Vojnovies Urns fi hónapos.

— Eslcróras lopás Szórttá k.özpon'j.á- 
han. Fzentárói jelentik: Csütörtökön 
éj-el vakmerő betöréses lopást köve­
tett el ismeretlen tetles Fodor Hugó­
nak a város központjában lévő divat­
áru üzletében. A betörő a ház padlá­
sáról hatolt, az üzlethelyiségbe unv. 
hno-v kiben Int la az üzlet falát. Az üz­
letben a tettes kinyitotta a kézi pénz­
tárt e elvitte az ott talált 250 dinárt. 
Az eddigi megállapítás szerint a betö­
rő árut nem vitt magával. A rendőrség 
a helyszíni szemle alkalmával értékes 
nyomok birtokába jutott s remény van 
arra. hogy a tettest a legrövidebb időn 
1 Miiül elfogják.

A dunabAnsAgi SZENATOR- 
JELÖLTEK

A jugoszláv radikális egvség f<>- 
| bizottsága tegnap és tegnapelőtt ülést 
tartott dr. Sztojadinovics Milán mi- 

í nisztcrelnük-külügyminiszter clnök- 
I lete alatt. Az ülésen dr. Korosec, dr.
1 Szpáhó, dr, Csvrkics, Sztankovics, 
Cvetkovlcs miniszterek és Csirirs 

! Szteván szkupstinai elnök is részt 
vett. A főbizottság az ülésen megej­
tette a szenátor jelöléseket is. A I)u- 
nabánság területén a következőket 
jelöltek: Sztankovics Szvetozár föld- 
mivelcsi miniszter, képviselő, lista­
vezető, a többi jelölt a következő: 
dr. Sztefánovics Zsivojin szmedere- 
vói városelnök, orvos, dr. Kotur Gyű 
ra. zemuni ügyvéd, a szenátus alcl- 
nöke, Bozsics Sztamenko krngujcváci 
ügyvéd, városelnök, Budisin Szte­
ván. kikindni földbirtokos, helyette­
seik: dr. Radivojevics Jovnn sidi 
ügyvéd, dr. Milutinovics Obrád novi­
szádi orvos, Mihajlovics Vojiszlév la- 
zareváci gyógyszerész, Jovanovies 
Dimitrije arangyelováci gyógyszerész 
és Vujics Dragisa pozsareváci nyug. 
tanító.

— PACSIRI HÍREK. Nagy rész­
véttel temették el idős Csánvi Im­
re tekintélyes pacsiri gazdálkodót. 
Csányi Imre vezető szerepet foglalt 
el úgy a református egyháznál, mint 
a pacsiri községházán a közigazga­
tásban. A gvászbeszédet Sipos Mi­
hály református segédlelkész mon­
dotta.

■ Gyilkosság Felsőveruslcson. A
szuboticai tanyavilághoz tartozó 
Felsőverusicson tegnap, hainali há­
rom órakor gyilkosság történt. Voj- 
nics Hajdúk Antun földműves vere­
kedés közben revolverével halánté­
kon lőtte Budincsevies Bélát. A sze­
rencsétlen ember azonnal meghalt.
A gyilkost letartóztatta a csendőrség.

— SZENTAI HÍREK. A szántai állo­
máson letartóztatták V, A. ifi éves 
szuboticai kifutófiut. ak! munkandójá- 
tói elvitt 6500 dinárt A fiú. még mi­
előtt elutazott volna Szubotioá.ról, le­
idet irt munkaadójának, hogy a pénz­
ből fi<VK) dinárt másnap visszaad, 500 
dinárból pedig ruhát vásárol. Azonban 
mielőtt ezt még megvalósította volna, 
letartóztatták. Az elvitt pénzből V. A- 
nál 617« dinárt tal'ltak meg. A Men­
tái rendőrség V A -t Szubotieára czál- 
litotía. — A szuboticai rendőrség körö­
ző levelet adott ki Rigó őt ítyás szil- 
bot Icai lakos o”en. aki néhány nappal 
ezelőtt eltilnt. Hétfőn este R;gó é;je!i 
szállást kért a szentai rendőrségen, 
mivel állit'sa szerint nem volt. pénze 
éveli szállásra. A rendőrségen a körö­
znie vél alapián felismerték s Szubnti- 
cára kisérték. — A Közművelődési 
Egyesület vasárnap délelőtt Gornvibre- 
gen tart szervező gyűlést nagymise 
után a Györe-féle vendéglőben.

— Megindult a helyiérdekű au­
tóbuszközlekedés a Noviszád—Szr. 
Kardenlca vonalon. Január 13-án a 
noviszádi városi autóbuszok meg­
kezdték a forgalom lebonyolítá­
sát Noviszád és Szr. Kamcnica kö­
zött. Az autóbuszok Noviszádrdt 
délelőtt 6.30-kor, délután 14.45 
óra’.ior indulnak. Kamenicáról d. 
e. 7 és délután 15.30 órakor in­
dulnak vissz* Noviszádra. Ezen­
kívül és a rendes vonat járaton kí­
vül Noviszádról 6.45, 11.30, 13.35 
és 18.30 perckor indulnak autóbu­
szok, Kamenicáról vissza Novi­
szádra 8.05, 10.35, 13.15 és 10.35 
órakor indulnak a/ autóbuszok.

— Székrekedésnél és emésztési 
zavaroknál igyunk reggel éhgyomor­
ra egy pohár természetes »Ferenc 
József« keserű vizet. Registr. od Mi- 
nisztarsztva szoc. pol. 1 Nar. Zdr. S. 
br. 85 od 154. 25 V.
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\ bcográdi fi'.m'ki'ilesönzok most Kap­
ták meg az „Universal“ műtermeiben 
készült ngy viiágfilmnek propaganda- 
anyagát, amely világfilm

Meghódította Beograd 
moziközönségét a magyar film

Egy Mikszáth regény német filmváltozatának nagy sikere 
két premiermoziban — A /randa filmek tarlós előretörése — 

fen az „isteni“ Carbo ui filmic — Magyar vonatkozásit 
filmek a közeli hetek mii során

— Saját munkatársunktól —

Remcrcpie nagy háboríts regényé­
nek második részéből, a Vissza­

téréséből készült.
Hogy ez a nagy film vetítősre ke­

rülhet-e nálunk, az iránt a filmkölcson- 
zők még nem tették meg a szükséges 
lépéseket. Németországban és Olaszor­
szágban. mint a ..Nyugaton a helyzet 
változatlan" film változata, ez a film 
sem kerülhet majd színre, amelynek 
tartalma az elvesztett háborúból haza-

Deográd, január lit.
Halk !i legjelentősebb, legnagyobb 

ibnzi városának. Heográdnak, tulajdon­
képpeni nagy fiimszezónja a pravoszláv 
karácsonyi ünnepnapok és az azt kö­
vető újév közötti hét. A világ filmgyá­
rainak itteni lerakatni és a filrnkölesön- 
;:ök erre a hétre tartogatták a skicc­
re két,. amelyekkel ujraélónkül a mo­
zik szuies világa, hogy a farsang hete 
alatt felvonuljanak még azok a film- 
szenzációk, amelyek a háromszázezer 
lakosú főváros egyre nagyobb fiitn- 
.«•"■ikérfelmet eláruló közönségének min­
dennapi szórakozásaivá válhassanak.

A nagy filmhét újra bebizonyította 
hogy Reográd ma elsősorban az egyre 
t'-kéiletesebh rendezésű, kitűnő sztáro­
kat nevelő francia, filmgyártás termé­
keinek piaca

A karácsonyi ünnepek a'.-tt a ti­
zenhat mozi műsoréból ö'ben vo­

nult fel a frencia film,
• eeg.mtiy:* valóban műremek, amelyek 
nek emberi tartalma, megkapó meséje 
teknrd közönséget vonzott Daniele Dar- 
l i'Ui, a gyermek fiatat filmmiivésznő. 
okit most vittek Hollywoodba. Beográd 
kedvence lelt és az a nagy film, amely 
az egyik premiermoziban a francia kö­
vei védnöksége a'att a beográdj szegé­
nyek alapba javára, díszelőadás kere- 
1'hen került bemutatásra, a megható 
fi'mmese és a fiatal művésznő neme­
sen érzelmes játéka hatása alatt, fetfil- 
íizefésekben komoly összeget eredmé­
nyezett. A Zó!a film, a nagv francia 
író harcos éleiének jelentősebb epizód­
ja diói kiragadott remek, amelvnok cím­
szereplője Paul Mimi, jelenleg Buda­
pesten tartózkodik, az ünnepek előtt 
főbb mint három bélen át két pro- 
miermozi műsorán szerepelt. Lega'-'bb 
r.vn!i-vnnz"r bcográdi nézte meg. Most 
ujra vászonra került egy renrizmozi- 
l»tm. Amire még a kg volt példa, még 
mindig telt házakat vonz.

Kedvesen és melegen fogadta a
bcográdi pub!i'-"m rz uj Mikszáth 

filmet,
.amelyet ugyancsak a nagy ünnepi bét 
alatt, két premiermozi műsorában vetí­
tették. A háboruelőtti ijeriis, tréfás, 
gondtalan magyar dzsentri és huszár- 
t sz.ti élet vidéki hatngulal bő! lelt 
M k-z-i'h Kálmánnak, a kristálytiszta 
elbeszélőnek egyik legjelentősebb regé­
rve ,. \ Noazty-fin esete a Tóth Mari­
sai". Ennek a regénynek színpadi vál­
tozatából Harsány! Zsolt filmszcenáriu- 
nmt irt. A fümszvenírumot a budapes­
ti Jlunnia“ filmgyár műtermeiben ma­
gyar és német változatban vették fel, 
s ez a német változat került cl Beo­
grád ha, „Mindent a szerelemért“ cím­
mel, a főszerepekben: Magda Schnei­
der és a magyar filmek ideális bősszé- 
reimnsn: Jávor Pál. Vidéki fogadók, ci­
gányzene. tokaji szüreti ünnepség, a 
magyar „Gyöngyösbokrétá"-ből — sok 
üde, szép népi táncai, a filmet állandó 
változatossággal viszik sikerre, amely- 
végül is huszáros attakkal ér véget. A 
iáidig huszárfőhadnagy — Jávor 
Pú,l — és az a merik ás. kisasszony — 
Schneider Magda — egymásra tatái­
nak. A Mikszáth-fiimben, a bcográdi 
közönség az első magyar exportfilmet 
kapta. Ebbő! a filmfajtából a világ 
minden részében, már eddig legalább 
harminc film futott. Jelentős bizonyító- 
jlca ez a film

I a magyar filmművészet egyre je­
lentősebb fejlődésének,

amely technikában, üsszjátékhan, kitű­
nő rendezésben, valótlan elsőrendűt 
produkál, hogy mindig deríts, pajzán 
történetével, jó bonyodalmaival szóra­
koztasson. Az osztatlan siker, amivel 
a filmet a főváros közönsége fogadta, 
bizonyára meghozza a magyar filmek 
crőte’.iesebb jugoszláviai piacát, amely­
ről ez a szórakoztató műfaj, a német 
filmek erős viszaesése óta, hiányzik. 
Az újonnan átalakított és szépen he­
re ml zeit „Odeon“, amelynek a berli­
ni „Ufá“-va! szoros kapcsolata van. a 
reichstadti herceg történetének film- 
változatát hozta színre, Lilláin Harvey- 
vol. aki a nagy táncosnő, Fanny E's- 
lert alakította. A film a hajdani nagy 
Ufa-f Intek stílusa felé tart s a vékony, 
epiz^szerü mesélte pazar baletteket 
gyömöszöltek, amelyeknek azonban 
nincs hálásuk. Meglátsz'k a filmen, 
hogy reprezentáns munkának készült, 
de hiányzik belőle a lendület, a kere­
setlen hatás és a filmet igazán csak a 
srkold.ilu, kedves Lillian Harvey mű­
vészete tartja össze.

térő német katona lelki és testi össze­
omlása.

A közeli hónapokban lezajló fdm- 
szezónnak és a filmvilágnak nagy szen­
zációja, hogy

a „Poromount" felmondotta Marle­
ne Dietrich szerződését, aki filmen- 
kint negyedmillió dollárt, vagyis 

tizenkét millió dinárt kcpoíL
Marlene Dietrichet, az utóbbi évek­
ben, majdnem minden filmjében balsi­
ker kisérte cs a „Kék angyal“, a „Ma­
rokkó“, a „Shanghai Express“ óta, 
filmjeire a vállalat erősen ráfizetett. A 
„nagy" Marlene türelmetlen is volt 
rendezőivel és partnereivel szemben. 
Luhitschsa! egyszer tettlegességig faju­
ló összecsapása volt és a filmszüz-ék 
sem feleitek meg egyéniségének. Ber­
linbe készül, vissza az „Ufa“-hoz. hogy 
művészetével vigye előbbre a letűnt 
német filmművészet jelentőségét. Ta­
lán sikerül is neki. ha jó forgatóköny­
veket kap. Beográdnak mindig külön 
véleménye volt Marienéről és a knez 
Mihajlova korzóinak csitrijei, öltözék­
ben, modorban szívesen utánozzák a 
filmmüvésznőt, aki Beográd kedven-

Az újévi h-'-t nagy műsorán elsősor­
ban amerikai filmek szerepelnek, igy 
a grandiózus „Zendai udvar foglya“, ez 
a mill: is költségekkel k '--zi'etl nagy 
látványos film; a „Metro-Góldwyn“ évi 
nagy slágere a „Brorlway Melodie 10(18“ 
és Puskin balbalaflan elbeszélése a 
„Postamester" meséjéből készült film­
változat, amelyet a Páré ban letelepe­
dett nagv oro>z rendező. Tourjnnskv 
Harry Buir részére készített. Ez a 
költői lendületű, emberi tragédiákat fel­
vonultató nagy franca film a pőrisi 
fl'mszezón eseménye volt. A siker bi­
zonyéira Beográdban sem fog elmarad­
ni. ahol az urosztárgyu filmeket sze­
retik.

A fűmk Je.süoző válla’átoktól beszer­
zett információim szerint, a farsangi 
film szezon alatt, több nagy filmet fog­
nak Jugoszlávia moz’iai vetíteni.

Jen a nr>r»v Greta G~rbó film, a 
„Walewska grófnő“,

Napoleon egyetlen, tiszta szerelmének 
Ilii történetével, majd a . Cavalcde“ 
fűm tes!vérfilmje, a „Lloyds of Lon­
don“, „A világ szive címen“, amely­
nek kulturlörténotmi vonatkozásai, az 
niigo! hajó--é|et fed "(lésének egyes fe­
jezetei és Nelson flottájának d:adalmas 
előretörése főleg a. tan ülni v' iTvók nagy 
tömegeit fogják vonzani. A film fősze­
replője Tyrone Power, akit a nemzet­
közi filmvilág a felejthetetlen Rodolfo 
Valentino örökösének tart. A magyar 
vonatkozású filmek során sor kerül

Molnár Ferenc „A trieszti leány" 
cimü tragikomédiája rmerikai 
filmváltozatok bemutatására

és a magyar—német filmvariációk so­
rán lelvett egy ni Hunnta-filmre is. 
amelyet „Az elszöktetett menyasszony" 
címen, Bársony Rózsival és Halmay 
Tiborral a főszerepekben vetítenek. El­
képzelhetjük, hogy ez a két 
túnefennmén milyen alapos murit fog 
csapni a vásznon. A film külön attrak­
ciója, hogy abban Budapest, Becs és 
a B Haton pompás táji felvételein ki­
vid egy teljes futballmérkőzés is sze­
repel, sőt a fűmben nagvobh sz«rep 
jut a két nagy futballistának: az 
osztrák Sindelarnak és a magyar Töl­
ti y Gézának. A film zenéjét

cei közé tartozott.

Kitűnően sikerült a fogdái 
Mirjam nőegylet bálja

A bálon megjelent Préslcs Mladen 
járási főszolgabíróval az élen Már­
kus ev Milán községi és az összes hi­
vatalnokok. valamint az egyesüle­
tek vezetői és a községben tartózko­
dó katonatisztek. A bálon megjelen­
tek Roder Oszkárnc, Dr. Vc-isz Mar­
tin né, Víg Andorne, Ádám Jakabnó, 
Ádám Antalné, Schwarcz Mayerné, 
Stern Kálmánné, Fischer Albertné, 
Fischer Jánosné, Diósy Dezsőné, Ko­
vács József né, Breiner Jakiné. Hirsch 
féld Sándorné, Go’dmacher Nándor- 
né, Hajnal Dánielné, Szabó Ferencz- 
né, Pálfy Lászlóné. Heller Ferencné, 
Léderer Gáborné, Rotstein Arpádné,

; Bracskó Ferencné, Allein Jánosné,
I Pfeiffer Máxné, Freund Károlyné, 

Sztánics Raviojlané (Zagreb), Drago- 
! vies Vukasinné, Plöl Józsefné, Vadóc 
I Károlyné Vadócz Lászlóné, Blau Fe­

rencné, Brodán Zsifkovné, Szirtes 
Andorne (Siklós), Szirtes Sándorné, 
Horváth Gézáné, Víg Vilmosné, 
Stern Béláné, Morvái Imréné, Róder 
Jakabné, Dr. Brandrisz Ká’mánné, 
Dimitrijevics Nenádné Siska Mihily- 
né, Heves Jenőné, Beck Béláné, Dr. 
Lusztig Zoltánné, Dr. Müller Sán­
dorné, Bénis Simonné, Dr. Szilasy 
Lászlóné. Weisz Nándorné, Szenesy 
Jenőné. Rosenberg Vilmosné, Röth 
Antalné, Trombitás Jánosné, Dr. Nvá 
ray Gyuláné Kniesel Jánosné, Ber- 

I ger Lászlóné, Horváth Sándorné, 
i Schneider Dánielné, Jovánovics Ve- 
I Hmirné, Presburgor Andomé, Bizam 
I Mártonné, Binenfcld Béláné (Kula),
I Léderer Ferencné, Báics Dánielné,
I Tcrbovics Gyuróné, Juhász Gábornéj 

Brandisz Czeczilia, Kümmelberg Ká­
rolyné Noviszád, Tót’saszegl János­
né. Leányok: Zucker Paula. Grünber 
ger Aranka és Annuska, Adám Ró- 

Scheinbergor An-

ragyogó

Ábrahám i zsika, Hajnal TIus,

Inuska, Geduldig Macza, Vrsác, Csif- 
csák Maca, Horváth Giziké, Stern 
Magdi, Róth Bözsike, Fishl Piriké 
Demus Ilonka, Pollák Ilonka, Léde^ 
rer Pannika, Diósa Dit.tuka, Braun 
Mancika. A rendezés nehéz munká­
ját Roder Oszkárné, dr. Brandisz 
Kálmánné, Stern Kálmánné elnökök 
cs a vigalmi bizottság dr. Weisz Már­
tonné vezetésével vállalta. A szeren­
cse-sátorban Ádám Antalné végzett 
derek as, dicséretes munkát. Nem sza­
bad megfeledkezni a kitűnő zenekar­
ról sem, amelyet Lőrincz Pál, a topo- 
laiak jónevü prímása vezényelt. A 
mulatság másnap a koradélelőtti 
órákban ért véget. 
**F-****W**>**WiFF:*y.****X)|;

ISMO
Január 15, szombat; A noviszádi Re. 

formátus 0 vcsókör népviseleti 
bálja az Olvasókör négy termiben.

Január 15, szombat; A bogojevói Gyön- 
gycsbckrála Feketicsen vendég­
szerepei, zz Önkéntes Tűzoltóié;- 
tűiét rendezésében.

Január 15, szombat: A szubolicai Ma­
gyar Olvasókör dalárdájának far­
sangi estje.

Január 16, vasárnap: A noviszádi Ka­
tolikus Kcr műkedvelői előadják 
ez Abbét, délután a fzlebodában.

Január 16. vcsárnap: A Temerini SK 
mükedve'öi előadják a Csárdás c. 
operettet.

Január 16. vasárnap: A bogojevói Cy'ón- 
gyösbekréta máco'ik fellépte Fe­
keticsen, az Önkéntes Tűzoltó 
Testület rendezésében.

Január 16. vasárnap: A kanizsai Ma­
gyar Közművelődési Egyesület és 
a Gardakor Gyöngyösbokréta ün­
nepsége.

Január 18, kedd: A noviszádi kereske­
dők bálja a Lloyd helyiségeiben.

Január 22, szombat: A temerini Keres­
kedők bá ja.

Január 22, szombat; A szentai Kaszinó 
társ'svacsorája.

Január 22, szombM; A sztarivrbászi 
Önkéntes Tűzoltó Testület bálja.

Január 23. vasárnap: A noviszádi Re­
formátus Olv'sclbr műkedvelői 
előadják az Ártatlan a feleségem 
operettet, délután, az Olvasókör 
helyiségében.

Január 23, vasárnap; A bezdáni Ön­
kéntes Tűzoltó Testület műsoros 
estje.

Január 23, vasárnap: Gycngycsbokrcta 
ünnepség Szentén.

Január 29, szombat: Az cdzsaci gyári 
tisztviselők elitbálja.

Január 29, szombat: A Grimasz kaba­
réja Szentén.

Január 30„ vasárnap; A temerini ipa­
rosok bálja.

Január 30. vasárnap: A szentai Kisfia:- 
dakör műkedvelői előadják a Biró 
lánya cimü népszínművet.

Február 2, szerda; A kupuszinzi ön­
kéntes Tűzoltó Testület műsoros 
dalestje. , 
krbi film revü bálja.

Február 5, szombat; A noviszádi Mak­
kebi film-bálja.

Február 5, szombat: A noviszádi ön­
kéntes Tűzoltó Testület bálja a 
Szlobodéban,

Február 5, szombat; A vrbászi Dulcls 
spcrtegylet bálja.

Február 5, szombat; A petrovgrádi Voj­
vodina sportegylet álarcos bálja.

Február 12, szcmb't: A szentai Fran­
cia Klub elitbálja.

Február 12, szombat: A novivrbászi 
önkéntes Tűzoltó Testület bálja.

Február 19, szombat: A szentai Kaszi­
nó bá ja.

Február 20, vasárnap; A szentai Kató- 
likus Nőenylet mü-oros estje.

Február 26, szombat; A Szentai A. K. 
álarcosbálja.

Febr:26, szombat: A novivrbászi 
Dulcis és a Tűzoltó Testület egyCt- 
les bálja,
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Több mint nyolcszázan vetteti 
részt a te me ríni Községi 

Magyar Katolikus Polgári Kör

Arany János estjén
A Katolikus ki ír kuliurulöadasj soro­

zatban kedden este 7 órakor Arany 
János estet rendezett. Az ingyenes 
kulturesten oly hatalmas tömeg vett 
T. szt, hogy Temerín legnagyobb ter­
me zsúfolásig megtelt nézőközönséggel, 
s a 7 órakor érkezők már kénytelenek 
voltak elmenni, mert már nem volt egy 
talpalatnyi hely sem. A kulturostet 
ködmön János káplán Arany Jánosról 
tartott felolvasásával kezdték me;, 
Ködmön János felolvasása nagyon jó 
volt, mert kellemes hangjával és i iő- 
adó képességével élvezhetőén szórakoz­
tatta a közönséget. Gál Marika, szaval­
ta Arany János „M ily,is anyja" eimii 
verset, szavalásával meghatotta a hall­
gatóságot. Koporco l‘ál és társai Ye- 
r=era Imre, Jak ültévé) Ferenc, Mészáros 
József, Zavarkó Mátyás, Horváth Jó­
zsef, Sarok László, Gombár György, 
Gyuráki József, Majoros Ma reel. Lévai 
Franciska, Zavarkó Annus, Zavarkó 
Hona, Komárcsevics Ftel. Horváth Er­
zsébet és Komárcsevics Mária, Nép da­
lárda tagjai Góró Károly és Yecsera 
István tambura népzenekar kíséretével 
Arany János zonésitott dalait: Kondo- 
rnsi csárda mellett; Sírva jön a ma­
gyar nóta; A hegedű száraz fája. adták 
elő fényes siker és általános tetszés 
mellett. Füstös Károly szavalt kitünően 
Arany: Árva fiú költeményét Gregus 
Imre szavalta élvezettel; Arany: Hamis 
tanú eitnü versét Vecsorá Sándor sza­
valta ; A méh románca és A világ eimii 
költeményeket óriási sikerrel; Balázs 
László, Arany: Tetemre hívását és a 
Családi kör paródiáját a tőle megszo­
kott. művészettel adta elő. Befejezésit' j 
az Analfabéta tanfolyam fúrni l felvn- | 
násos tréfás kabaré számot adták elő: ■ 
Tető Lajos, Lőrinc János, Rumincsik 
Ferenc,, Varga Imre, Hemrieh Lajos és , 
Mihály, Kóth.ai András és Frank Ben­
jámin* A kabaré szám szereplői külön­
ben a TSK régi kipróbált és legoszlo- 
pcsabb műkedvelői a legtökéletesebben 
játszották szerepüket, s állandó deriili- 
s3get szereztek a közönségnek. A kul­
ti» restet 10 órakor fejezték be, s majd 
;n perc kellett még a közönség a te. 
rémből a legnagyobb rendben k'me­
hetett.. A kör legközelebbi kulturestén 
Vörösmarty esiet rendez, amelynek 
terminusát később közük.

A NOVIVRBASZI KÁT. Nö- 
EGYLET teaestje úgy anyagi, mint 
erkölcsi siker tekintetében minden 
eddigi rendezését felülmúlta. A fe­
lekezeti és nemzetiségi különbség 
nélkül megjelent óriási számú közön­
ség a legjobb hangulatban reggel 7 
éráig maradt együtt a Greifenstein- 
nél. Hatalmas sikert és sok elisme­
rő tapsot kaptak a magyar és szerb 
színdarabok szereplői, Horváth Mi­
hály. Ennyi Pista, Geiszt Péter, Fo­
dor Elek, Reitter Zsuzsa, Boros Te­
ri és Bonelli Mariska. Ifj- Lakatos 
Béla hegedűszólóját és Siflis Irma 
operaénekesnő német dalszámait ki­
törő elismerés kisérte. A zongora kí­
séretet Schuch Gyula gyógyszerész 
látta el a tőle megszokott tökéletes- 
Bóggel.

NOVIKNEZSEVÄCON is meg­
kezdődött AZ ISKOLÁNK IVÜLI 
OKTATÁS. Noviknezsevácon vasár­
nap tartották meg az első iskolánki- 
vüli oktató előadást, a Reggeli Új­
ság Közművelődési Tanrácsa álla

László bankigazgató, a Keresztesek j Guruló dollár cimü bohózatot adták 
elnöke mondotta. Nemes Kázmcr elő, szereplők: Dömöst István, Fiala 
Arany Jánosról tartott előadást, s az j Tivadar. Spang József, Újvári Ban- 
elöadás keretében Szilágyi Erzsiké j di, Kókai Matildka, Spang Rózsika. 
A fülemüle, Mohácsi Imréné a Csa- 1 Ugv a költemények, mint az ének- 
ládi kör. Kókai Matildka pedig a I szám előadói és a bohózat szereplői
Gyermekemnek cimü Arany-verset 
szavalta. Mohácsi Imréné az Édes- * 
anyámról eimii dalt énekelte, hege­
dűn Kovács Géza, harmoniumon 
Molnár László kisérte. Befejezésül a

igen jók voltak, s megérdemelték a 
közönség lelkes tapsait. Itt említjük 
meg. hogy a knezseváci Keresztesek 
a Zsindclyczik a kaszárnya tetejét 
előadására készülnek.

Ma délután fejezik be a félbe­
szakadt NFK- Textil mérkőzést

— A ttoriszátU a/szövets<:</ /tini —

1940 augusztus 24-én 
nyílik meg a tokiói olimpia

\ ,rmjaik közzétették a »*»
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A noviszádi alszövetség igazgató 
tanácsa értesíti az érdekelteket, hogy 
az 1937. évre kiadott igazolványok 
lejárnak. Uj igazolványt az alszövet­
ség kérvény ellenében ad ki, ame­
lyet 10 dináros alszövetscgi bélyeg­
gel kell ellátni. A tavalyi igazolvá­
nyok már csak január 17-ig érvé­
nyesek. Az uj igazolványok színei: 
alszövetségi tagoknak narancs, játé­
kosoknak szürke és hírlapíróknak 
rózsaszín. Lejártak az egyesületi iga­
zolványok is, amelyeket szintén meg 
kell újítani.

Az igazgató tanács felhívja az 
egyesületek figyelmét arra. hogy ha­
ladéktalanul fizessék be a játékos- 
biztosilási illetéket.

A verekedés miatt 2:2 állásnál fél­
beszakadt NFK—Textil másod oszt á-

beszakadt mérkőzésen szerepeltek. A 
mérkőzés nem középen kezdődik, ha­
nem azon a helyen, ahol abbamaradt 
s a pályán a két egyesületnek legfel­
jebb 2—2 funkcionáriusa jelenhet 
meg.

A Vojvodina—NAK serlegmerkű- 
zést január 16-án a Karagyorgye- 
pályán rendezik meg. félhárom órai 
kezdettel.

Az igazgató tanács legközelebbi 
ülése január 26-án lesz.

A fegyelmi bizottság felfüggesz­

B rkt>z*i> \ IX. 2 Kokugikan
••zoritó.i.

llokki \ 11. iá IX. •j. Sh kt stadion).
Kajak Vili. 2:> * < T odalhiSÉvi-

Arakawa föl> ői.
Vívás \ . . 3á IX. á. • Nemzet" f'm-

náziu m t.
Labdarúgás \ 11. „'."i IX. 7. (Kniop

boz.ő pályák».
Torna Vili. 20 27 . K -Jé gimoáz'imi)
Y mrlázá* Y 27 ! x 2. (Jokoha-

Su’yeine'é« VJ’. 2s 31. (Kokug.äait)
Céllövés Vili. 2* ;»». SlurayaiiM liV

tér.»
Kosárlabda k III. : -IX. 7. K i ón-

hi.ző pályák).
1 'Z.w \ "'. 31. IX 7. XÍP’j v/évi H*

dión).
iikölviv.í* IX. - 7. (Kukugikaui.
Kvez"'s IX. 3—ti. (Tűdet.
Kerékpár IX. 8., t.. 6. iXakasendet.
Lovaglás IX. - S. (Több pályán .
Kézilabda IX. 3. t;. Meiji-stadion).

ti Fruska Góra-tdrsaság 
ktrei

A noviszádi Téli SC január 13.-Í 
jelentése szerint a Fruska Gorán 10 
cm. régi és 10 cm. uj, összesen 20 
centiméteres hóréteg van. amely se­

tette a következő futballisták játék- ' mény ugyan, de síelésre és ródlizás- 
jogát: Sztarcscvics (noviszádi ZsSK), j egyalánt alkalmatlan A hőirrir- 
Conics Juszta (Textil), Zsivics Mii a* ' , eggel 5 órakor 2 fok
(Trgovacski), Atanackovics es Zsi- , 
vanov (Isztra), Lasszák (Karagyor- ( 
gye) s ezeket a játékosokat január

;dö sz *p

26.-ra. esti félhét órára kihallgatás-
lyu serlegmérkőzés ügyében úgy ha- | ra idézte be. Büntetést rótt a követ- 
tározott a tanács, hogy a még hátra- | kezű játékosokra: Vesovics Márkó 
levő 20 percet ma délután kell le- (Isztra) 4 hónap. Babin A tan asz i je 
játszani a Karagy orgy e-pályán, Po- j (Szlávia) 6 hónap. Nésics Milos (Szla- 
povics-Csátó játékvezetővel, a közön- | via) 6 hónap. A büntetések a hivata- 
ség kizárásával és ugyanazokkal a , los lapban való megjelenéstől szá- 
játékosokkal, akik a január 8.-i fel- » mitanak.

rendelkezésre bocsátott an^.tg fe - 
használásával. A közönség zsúfolásig
megtöltötte a Sziveri vendéglő nagy- , ... helvekentermét. A bevezetőbeszédet Papp I osztoz.k a helyeken.

Február végén
setlegmérüőzéssel

kezdődik a sznboticai alszövet­
ség általános csoportjában 

a labdarúgás

A szuboticai alszövetség általános 
csoportjának vezető egyesületéi 
február 20-án kezdődő serlegmérkő 
zést játszanak. A mérkőzésen 12 egye 
sülét vesz részt és pedig a Tri Zvcz- 
dc. OSC. Szom bori Sport, Bezdáni 
SF. becsei Gragyanszki, becsei Szlá­
via. .TSK, SzAK. Jugoszlovén, Baj- 
moki AK. Dulcis és VSC. A kétfor­
dulós mérkőzésen a gyöngébb mind­
járt kiesik és nem küzd tovább. Az 
egyesületek mindazon játékosokat 
szerepeltethetik, akik barátságos 
mérkőzésen játszhatnak. A február 
20-iki első forduló mérkőzései a kö­
vetkezők: Jugoszlovén—SzAK. Dul­
cis—VSC, OSC—JSK. Bajmoki— 
Sport, Bezdán-Tri Zvezde és Sz.lá-

A JNSx nemzetközi műsora 
195S-ban

A JNSz igazgató tanácsa lefektet­
te idei nemzetközi műsorát, amely 
szerint a jugoszláv válogatottra a 
következő mérkőzések várnak:

Április 3-án: Lengyelország ellen 
Beográdban vagy Zagrebban.

Május 8-án: Románia ellen Buka­
restben.

Május 29-én: Belgium ellen Beo- 
grádban.

Julius 3-án: Magyarország ellen 
Beográdban vagy Zagrebban.

Augusztus 28-án: Csehszlovákia el­
len Beográdban.

Szeptember 6-án: Románia ellen 
Beográdban.

Szeptember 25-cn: Lengyelország 
ellen Varsóban.

Október 2-án: Olaszország ellen 
Beográdban.

Ez az utóbbi mérkőzés még nem 
végleges. Az április 3.-i jugoszláv- 
lengyel mérkőzés világbajnoki

séklet tegnap 
volt a fagypont felett, az 
derült.

A január 23.-i siversenv egyes .‘••zá­
rnál a következők: sifutás nőknek 
ifjúságiaknak es felnőtt kezdőknek 
5 km. távon, haladóknak 12 km., 
gyermekeknek (handicap) 2.5 és ka­
tonáknak Iá km-es távon, végül sla­
lom-verseny férfiaknak. Kedvezőtlen 
hóviszonyok esetén a versenyt elha­
lasztják. Benevezni a Pírtnik-irodá­
ban lehet, nevezési di j személyen kint 
5 dinár.

Tone Banovec, a kiváló szlovén si- 
oktató állandóan a Turista-otthonban 
lakik s mérsékelt díjazásért ad *i- 

! leckéket minden érdeklődőnek. Va­

se-
via—Gragyanszki. A döntőben játszó ]cjtcz5> a szeptember 25.-i len­
három csapat gól és pontaránnyal gyei—jugoszláv mérkőzés barátságos

.sárnap és ünnepnap a Fruska Gora 
társaság tagjai számára csoportos 
tanfolyamot rendez, teljesen díjta­
lanul.

A társaság tagjai 50 dináréit hét­
végi jegyet válthatnak. amelynek 
ellenében a Turista-otthonban vacs'- 
rát. reggelit, ebédet és éjjeli szállást 
kapnak (fűtéssel és minden illeték­
kel együtt) a turistaosztályban. 
Ugyanaz az emeleti szobákban 55 
dinár. Aki az ebédre nem Űrt 
igényt, 10 dinárral kevesebbet fizet 
vagy az ebédet becsomagolva magá­
val viheti. Hétvégi jegyek a Putnik- 
irodában kaphatók s ugyanott aján­
latos előre biztosítani az. éjjeli ss*— 
last is főleg most. amikor soksror 
nines elég hely a kirándulók’ részé-e.

1
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Rövid sportűirvk

A hécn Rapid beográdi vendéjrsze- 
replésére a JNSz 14.000 dinárt fizetett 
rii.

A Gragyimszki—FC LyiAdyana téli 
uerlegrnórkózéEt v a 9.1 map Rosenfeld 
Ottó vezeti.

A $zu bot Icai alszövetseg óvása,
«melyet a !igaminót-jtók sorsolása el­
len nyújtott be. a INS/ gazga'ó-taná­
rba elutasított«.

Dr. Vjekoszláv Miletlcs :es:nevelési 
miniszter hat troza'.ira még egy si-tan- 
fnlyamot rendeznek, mégpedig a Crik- 
venica közelében fekvő Piaszón, A 
.tanfolyamon oktató-jel,.ltok vehetnek 
reszt.

Kenyeres Árpád, a. MLSz főtitkáré. 
a bécsi Sporttagblau hasábjain hosz- 
szabb cikkben ismerteti a magyar ál­
láspontot a KK-ügyben. Beográdban 
azt fogja indítványozni, hogy az ala­
piul államok ti—3 egyesülettel vegye­
nek részt az idei KK-ban, Jugoszlávia 
c- Románia adjon egy-egv csapatot s 
a hi my zó két csapat abból a két or- 
ezágbó! kerüljön ki, amelyek az el­
múlt KK-döntőben képviselve voltak 
(tehát Magyarország és Olaszország). 
Szerinte a jugoszláv és román csapa­
tok eddig még mindig kiestek a KK 
első fordulójában s ezért ellenzi, hogy 
w. a két állam egyelőre 2—2 csapatot 
adjon.

Az oszijeki Gragyanszki rövidesen 
beolvad a Szláv iába. így akarnak Őszi­
je ken olyan csapatot összehozni, amely 
bejusson a ligába.

Noviszád ökölvívó bajnokságát e hó 
jp-én. szerdán este félki lene órakor 
rendezik meg a Szrpszki Králv nagy­
termében. A versenyt a közönség mér- 
nékell helvárakka! tekintheti meg.

Szele Mihály, a szubotieai ZsAK 
ügyvezető elnöke, lemondott tisztségé- 

’ röL mert orvosa eltiltotta a futballal 
járó izgalmaktól. Az egyesülői ügyeit 
egyelőre Drenovr-anin Vladimír főtit­
kár vezeti.

A magyar válogatott csapat Lissza­
bonból szerencsésen megérkezett Pá­
risi«, ahol tegnap délután edzést, tar­
tott s holnap folytatja útját Luxem­
burgi«.

GytSry és Laky, a Ferencváros két
tartalék-játékosa, szabadlistára került

alighanem megválik a zöldfehérek- 
'«1.

Sportmulatságok Prtrovgrádon. Pét- 
rnvgrádról jelentik: Vojvodina ^írt- 
egyesület február 5-én rendezi idei ál­
arcosbálját a Vojvodina szálló összes 
helyiségeiben. A Vojvodina álarcosbál­
ja minden évben eseményszámba megy 
az egész Bánátban és igv már előre 
t, nagy érdeklődés nyilvánul iránta. 
Január 29-én a másik petrovgrádi tár­
én da Imi sport egyesület 1 Sehwáblsehe 
rendezi álarcosbálját a Oentral-szálló 
bsszes helyiségeiben, amely iránt az 
összes bánáti német falvakban nyilvá­
nul meg nagy érdeklődés.

!!!
A teüéxo sport Hitci
A noviszádi alszövetség választmá­

nya ma este 8 órakor a Bauor-ven- 
Aglőben levő hivatalos helyiségben 
fltést tart, amelyre kérem az összes 
Illetékesek megjelenését. — Az elnök.

Novivrbász. A novivrbászi Dulcisz 
kugliklub e hó 15-én délután Szrbv- 
bránban két 6-os csu(«atta! résztvesz a 
Jedinsztvo kugliki uh jubileumi serleg- 
témáján. Vasárnap a Duleis No\dszá­
don szerepel, ahol Iwjnoki mérkőzése­
ket játszik a Rádniesk', Orao és Fa 
munkások kugiíklubokkal.

KÖZGAZDASÁG

Az nj kereskedelmi törvény
Fordította: Dr. Herényi Dezső ügyvéd (Noviszád)

(5) Az igazgatóság jelentésére a 334. §. rendelkezései megfelelően ér­
vényesek. . .

(6) Az évi zárszámadások közlésére a 335 és 336. §§. rendel Kezesei 
megfelelően érvényesek azzal, hogy a jóváhagyott évi zárszámadásokat 
és jelentéseket (335. tj. 1. bek.) a cégbíróságnak csak akkor küldik meg. 
amennyiben azt a fenti 4. bek. 1. pontjában említett rendelőtök előírnák.

(7) A bank és vá'.tóüzletekkel foglalkozó társaságokra nézve nem 
érvényesek azok a könnyítések, amelyeket a 4. bek. 1. pontjában emlí­
tett rendeletek adnának.

(8) Megfelelően érvényesek:
A tartalékokra, a 337. §. 1, 2 és 4. bek. és a 338 és 339. §§.
Az osztalékra a 340. §. rendelkezései;
Az évi zárszámadások és tartalékok rendeletéire a 341 §;
A passzív mérleg következményeire, a 342. §.

ÖTÖDIK CÍM
AZ ALAPSZABÁLYOK MEG VÁLTOZTATÁSA 

Általános rendelkezések
471. §.

Az alapszabályok megváltoztatására a 343. §. rendelkezései megfe­
lelően érvényesek.

Az alaptőke felemelése
472. §.

A felemelés módja
(1) Az alaptőkét felemelni csak az alapszabályok megváltoztatása 

alapján vállalt uj alapbetétek utján lehet.
(2) Az alaptőke felemeléséről szóló határozatnak meg kell határoznia 

a felemelés összegét, hogy ezen összeg átvevői a tőkefelemelés üzleti évé­
ből járó tiszta haszonból részesülnek-e és hogyan, és hogy abból a hatá­
rozatnak cégjegyzékbe vezetése előtt mennyit kel! befizetni. Csak az 
alaptőke felemeléséről szóló határozatban lehet elrendelni, hogy a fel­
emelt összeg átvevőitől az átvállalt alapbetét névértékén felüli összeget 
lehessen követelni, valamint, hogy az uj betétekhez külön jogokat le­
hessen kötni.

(3) Az alaptőkét felemelő összeg tekintetében a 349. §. rendelkezé­
sei megfelelően érvényesek; az eddigi tagok részéről történő átvállalásra 
nézve, más megállapodás vagy közgyűlési határozat hiányában, az eddig 
vállalt alapbetétek aránya a döntő.

(4) Az üzletvezetők kötelesek a tagoknak ajánlott levéllel felaján­
lani, hogy nekik a 3. bekezdés szerint a felemelt összegből járó alapbe- 
téket vegyék át. Amennyiben a tag a a levél postára adásától 15 nap alatt 
ezt az alapbetétet nem vállalja át, az üzletvezetők azt ugyanilyen módon 
a többi tagoknak fogják felajánlani, ha pedig nyolc nap alatt azok sem 
vennék át. az üzletvezetők — amennyiben az alapszabályok vagy a köz­
gyűlési határozat mást nem rendel — szem előtt tartva a társaság érde­
keit, saját belátásuk szerint az alapbetéteket nemtagoknak is fel­
ajánlhatják.

(5) Az átvételi nyilatkozatot közjegyzői okirat alakjában kell adni. 
Annak tartalmaznia kell az elvállalt alapbetét összege mellett, az alap­
szabályokból és az alaptőke felemeléséről szóló határozatban folyó min­
den más kötelezettséget is. ha pedig az átvevő nem tag. akkor kifejezett 
beleegyezését arra is, hogy az alapszabályok szerint taggá váljék. Ha 
azonban az átvételi nyilatkozatokat magán az alaptőke felemelését elha­
tározó közgyűlésen adják és ha azok tartalma az előző mondat rendel­
kezésének megfelel, elegendő ha a közjegyző a nyilatkozatot magában 
a közgyűlési jegyzőkönyvben tanúsítja.

(6) A 420. §. 3, 4 és 5 bek., a 421 és 424 §§. rendelkezései megfelelően 
érvényesek azon összeg tekintetében is, amellyel az alaptőkét felemelik. 
Az alaptőke felemelésében a tagok 5.000 illetve 10.000 dinárnál kisebb, 
de 1000-rel osztható összeggel is résztvehetnek. A. 2. bekezdés 2. mon­
data szerinti alapbetéti összeget meghaladó többletet még a határozatnak 
a cégjegyzékbe jegyzése előtt teljesen be kell fizetni.

(7) Az alapítási tárgyi betétekre és beszerzésekre vonatkozó jóvá­
hagyásokról szóló határozatok meghozatalára nézve az alaptőke feleme­
lése alkalmával a 351. §. rendelkezései megfelelően érvényesek azzal:

1) hogy az alapítási tárgyi betétekről és beszerzésekről szóló jelen­
tésekre a 421. §. rendelkezései érvényesek;

2) hogy a 355. §. helyett a 473. §. érvényes;
3) hogy az utólagos beszerzések tekintetében a 256. 5 helyett a 483. 

§. érvényes.
473. §.

A határozatok cégjegyzékbe jegyzése
(1) Az üzletvezetők az alaptőke felemeléséről szóló határozatot köte­

lesek a cégjegyzékbe jegyzés végett bejelenteni, mihelyt az alaptőke 
felemelt összege fedezve van az elvállalt alapbetétekkel és mihelyt a tör­
vény és alapszabályok szerint, illetve a közgyűlési határozat szerin* a 
bejegyzés előtt teendő befizetéseket teljesítették.

(2) A bejelentéshez eredetiben vagv hitelesített másolatban csatolni 
kell:

1) azon közgyűlés jegyzőkönyvét, amely a felemelési határoza'ot, 
illetve az Írásbeli szavazat általi határozatot hozta;

(Folytatjuk)

Az amerikai nagy­
tőke ülősztrájkba 

kezd
Haifán család 120 millió amerikai 

ellen
Washingtonból jelentik: Az amerikai

■ ' ' I-
usit Roosevelt 

iránt, újabban egyre hevesebb támad > - 
sok ér k. Az ímoriko - >bai - köz­
véleményben egyre szűcsebb huliámo- 
;-a vet lekes belügyi államtitkárnak 
december :in-án '.irtott rádióbeszéde, 
mely teljes leplezctlenséggel mutatott 
rá ii nagytőke és az amerikai demo­
kratikus szellem között fennálló ellen­
tétekre.

_ Hatvan család áll szemben —
mondta lekes államtitkár — 120 millió 
amerikaival. Ez a hatvan csalid azzal 
fenyecetődzik, hogyha nem engedünk 
szabad folytat spekulációinak és kor­
látokat állítunk pénzügyi és gazdasági 
hatalmuknak, mellyel szinte korlátlanul 
uralkodnak 120 millió amerikain, —

általános ülősztrájkba kezd.
Nem kisebb feltűnést kelt Jackson 

főállamügyész újévi beszéde, _ melyben 
kijelentette, hogy az amerikai nagytő­
ke „arisztokratikus anarchiára" török- 
--zik.

— Amerika a tőke általános sztrájk­
ja előtt áll — mondotta —. mely alka­
lomadtán politikai változást készít elő. 
A nagytőke a konjunktúra megtorpaná­
sát arra akarja felhasználni, hogy a 
New Dealt, Roosevelt gazdasági prog­
ramját aláaknázza.

Jackson hivatkozott Sir Arthur Sal­
lerre. a kiváló angol gazdaságpolitikus­
ra is. aki a „Yale Review" című folyó­
iratban annak a vé'eményének ad ki-' 
fejezést, hogy

oz amerikai nagytőke minden igye­
kezetével azon van, hogy Roose­

velt intézkedéseit elgáncsolja,
Jackson támadásának az ad különös 

súlyt, hogy benne Newyork állam jö­
vendő kormányzóját látják, aki Roose­
velt. legteljesebb bizalmát bírja, olyany- 
nyira, hogy az elnöki székben utódj í- 
II ak szánta.

—o—

Méhészhedlünh
XIV.

Májusban
A családnál, melynél a mézhozam- 

ra fektetjük a fősulyt, az legyen az 
igyekezetünk, hogy rajgondolatra r.e 
jöjjenek, amit úgy érhetünk el, hogy 
a családnak elegendő munkát adunk. 
Amely kaptárban a család túl népes 
onnan vegyük ki azokat a kereteket 
amelyekből a méhek kibujófélben 
vannak, ehelyett adjunk nekik tojás­
sal és álcával teli keretet. A kibujó­
félben lévő kereteket pedig gyen­
gébb családokba tesszük bele. Építe­
ni hagyjuk őket, amennyiben egy­
két mülépes keretet teszünk a kap­
tárba. Végül a legbiztosabb egy üres 
úgynevezett építő-keretet betenni, ez 
a rajzást biztosan megakadályozza.

Ha azonban szaporítás céljából ra­
jokra volna szükségünk, akkor nem 
szabad a fészket keretekkel bővíte­
nünk, szorgalmasan adjunk serkentő- 
adatokat és válasszuk ki erre a cél­
ra azokat a kaptárokat, amelyekben 
az anyaméh már öregedő

A raj lakását tisztítsuk alaposan 
ki. spiritusz lánggal menjünk végig 
a kaptár minden oldalán. A kerete­
ket csak keskeny sávval — a mül ép­
ből — látjuk el. Ne felejtsük el a 
röpnyilást állandóan figyelni. Ha 
nem röpködnek örömest s csak a kap 
tár oldalán sétálgatnak, úgy tegyük 
meg a következő próbát: kopogtas­
sunk gyengén a kaptár oldalán s hn
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dök az egész összeget vagyis hat év 
alatt holdanként 3ö(>—ttod dinárt fizet 
ni, hanem azt követelik, hogy az út­
építés terhének arányos részét a vá­
rosi lakosság fizesse, annál is inkább, 
mert annakidején a várost aszfaltoz Z* 
munkálatok terheit nemcsak a városi, 
hanem a tanyapolgárság is viselte 

Az útépítési bizo'ts g legközelebb 
mét ülést tart, amelyen megkísérli, 

hogy összeegyeztesse a tanyai ós a 
városi lakosság érdekeit.

a méhek gyáván visszahúzódnak, ak­
kor anyátlan a család. A méznek 
szánt hely ha cl van különítve, addig 
meg ne nyissuk a méheknek, amed­
dig a fészek helye nincs teljesen töm 
ve méhekkel és az utolsó kereten is 
méz ragyog.

Májusi munkánk a következő: A 
kereteket drótozni, a rajok lakását 
előkészíteni, épitő-keret előkészítése 
és betevése. a heretenyésztés és az 
anyanevelő kaptárról való gondosko­
dás.

NOVISZÁDI TERMÉNYTŐZSDE
Bura 78/79 kgos íőVd-os, bácskai, Nö­

vi szád környéki 176—178, Szombor 
környéki 175—177, közép- és felsőbács­
kai 177—179. bácskai tiszai 177—179, 
fp sőbánáti 177—179. délbánáti 170— 
170, szorémi 176—178, szlavóniai 177— 
17'.I Árpa bácskai és szeréin! 130-192.50,
Z b b.'eskai 120-128, szerémi 127-129, 
szlavóniai 128—130. Tengeri bácskai uj 
garantált minőség 9-5—07. bánáti uj ga­
rantált minőség 92—94. indiai paritás­
ban uj, garantált minőség 95—97, in­
diai paritásban februárra 97—99. szá­
rított indini paritásban 112—114 Búza­
béit bácskai és bánáti állomásról nul­
lás gg és g 272.50—282.5(1, kettes 252 50 
—262.50, ötös 232.50—242.50, hatos 
212.50—222.50, he‘es 182.50—192.50, 
nyolcas 125—130. Búzaliszt szerémi és 
szlavóniai állomásról nullás gg és g 
279—280. kettes 250—200, ötös 230— 
240, hatos 210—220. hetes ISO—190, 
nyolcas 125—130. Buzskorpa jutazsá­
kokban bácskai és szerémi 98—100. 
bánáti 90—98, uszályáru a hajózás meg 
nyitása utáni szállításra 105—107. Fe­
hérbab bácskai 2%-os, zsák nélkül 2.13 
—205. Sertészsír 25 kitos kómákban 
brut.to nettóért 11-50—1175- Irányzat: 
nyugodtabb. Forgalom: közepes.

SZ0MB0RI TERMÉNYTŐZSDE 
Búza, bácskai, Szombor környéki 

176—178, felső-bácskai 179—180, szla­
vóniai 176—178, szerémi 175—177, Ti- I 
sza, bácskai uszályból 178—ISO, Tisza, 
bánáti uszályból 178—180. felsőbánáti 
176—178, bánáti 171—173, csatornái 
hijórakomány 177—179, Imgai hajóra- 
kománv 176—178. Rozs, bácskai vasút. 
172—174 Zab, bácskai vasút 126—128, 
szerémi és szlavóniai 126—128. Árpa. 
bácskai 63—61 kgos 127.50—132.50, 
szerémi 63—64 kgos 127.50—132 50, 
bácskai tavaszi 67—68 kgos 177.50— 
182.56, baranyai tava zi 177.50—182.50. 
Tengeri, bácskai vasút prompt 93—95, 
bácskai uj, februárra 97—99, bácskai 
szárított 113—115. Bab, szokvány 2)2-- 
207. Búzaliszt; Nullás gg és g 275— 
285, kettes 255—205, ötös 240—250, ha­
tes 215—225, hetes 185—195, nyolcas 
127.50—132.50. Korpa, prompt 98—TOO 
Sertészsír, uj kishordókban: 11—12, uj 
közíphordókban 10.75—11.75, uj nagy- 
hordókban 10.50—11.50, kánában brut­
to nettóért 10—11. Sózott szalonna po­
fa és hasalja nélkül 10.50—11,50. füs­
tölt szalonna: 11.50—12-50. Irányzat: 
változatlan.

KÜLFÖLDI TűZSDEZARLATOK
A dinár árfolyama: Budapest 7.20— 

7.75, Prága 60.55—60.95, Berlin 5.63— 
567. London 215.70.

Zürich: Bcográd 10, Pdris 14.59, 
London 21.60 egynegyed, Nowyork 432 
egynegyed, Brüsszel 73.23, Milánó 22.74 
Amszterdam 210.60, Berlin 174.to. Bécs 
81.575, Prága 15.16, Varsó 82, Buka­
rest 3 25.

—« o »—« O »—« O r>—« o - —« o » «O 
— A vojvodinai tehenek gyengé­

je: a hajcsár szeme. A napokban szá 
moltunk be arról, hogy a feldühödött 
tehén egy kamcnicai hajcsárnak ki­
ütötte a szemet. Most újabb hasonló 
szerencsétlenség történt Pavkov 
Gyóka zsabalyi földművest tegnap 
szintén félszemmel szállították be a 
noviszádi kórházba, balszemét egy 
tehén kiütötte. Pavkov sérülése sú­
lyos, fennáll a veszély, hogy elvesz­
ti jobbszeme világát is.

Anglia cs Franciaország a Nópsz#ve(s£g
melleit

Párisból jelentik: Delbos külügyminiszter szerdán hosszasan 
tárgyalt az angol nagykövettel a hétfőn összeülő népszövetségi ta­
nácsülés tárgysorozatával kapcsolatban. Delbos már vasárnap Genf- 
ben lesz és megbeszéli Edennel annak a közös nyilatkozatnak a tar­
talmát, amelyet az angol és a francia kormány a Népszövetség je­
lentőségéről tesz. A Petit Párisién szerint a két nagyhatalom fiit val­
lást tesz a Népszövetség iránti hűségéről és hangsúlyozni fogja azt, 
hogy Anglia és Franciaország nemzetközi politikájának továbbra 
is a Népszövetség a sarkpontja. Arról is szó lesz a nyilatkozatban, 
hogy nincs szükség a Népszövetség alapokmányának módosítására.

A szellet is Moréra készül
Londonból jelentik: A Daily Mail rigai jelentése szerint Szov- 

jctoroszország Szibériában óriási mennyiségű hadianyagot halmo­
zott fel. A hadianyagszállitmányok miatt a transzszibérial vasút 
forgalma teljesen megbénult. Ebből Moszkvában arra következtet­
nek, hogy a szovjet tavasszal háborút indít Japán ellen. Sztálin e 
hét folyamán fontos tanácskozásokat tartott Blücher tábornaggyal, 
valamint Voroszilov hadügyi népbiztossal és Jezsovval. A megbe­
szélések a kínai—japán háború várható fejleményeivel álltak össze­
függésben.

Gogo rendeleté 0 só- cs 
pefrólciimórusitósról

A macutír n^ri Közbeni arí a cselCdrendeiei 
visszavond i<i li'gíjcben

/I szolban vmanublzott 
Síig szerdal mesén ciha 
mroiidh, nogii az Ioari 

aram dijat harminc 
százalékkal csökkentik
A szombori villanybizottság szer­

dai ülésen foglalkozott a panaszok­
kal, amelyek az utóbbi időben az 
áram magas dija miatt hangzottak el. 
A bizottság hosszas tanácskozás után 
jogosultnak nyilvánította a sérelmet 
és kimondta, hogy

az ipari áram diját 30'ó-kal 
csökkenti.

Az ülésen ezenkívül elhatározták 
még, hogv a közeljövőben a többi 
áramok diját is jelentékenyen csök­
kenteni fogják. Ezt különben is bele 
kalkulálták már az 1938-39. évi költ­
ségvetésbe. A további árleszállítások, 
a beavatottak szerint, már a közel­
jövőben várhatók.

A villanybizottság határozata jó 
hatással lesz a város gazdasági hely­
zetére, mert úgy az iparban, mint a 
kereskedelemben a tulmagas áram- 
dij jelentékenyen csökkentette a ter­
melést és forgalmat.
'4i-4 44 4444-4-4-4444'4-4444'4'C444-4

ZENE -i—i
Bukarestből jelentik: A só- és vi­

lágító petróleum árusítását az Egye­
sült Államokban kiveszik az eddigi 
árusítók kezéből és külön e célra ala­
kult üzletekben árulják Az elárusító 
üzletek tulajdonosai azonban kizá­
róan román népi származásúak lehet 
nck. Más származású nem kaphat jo­
got arra, hogy e két cikket árusítsa. 
Az árusítási jogot ugvurolvan felté­
telek mellett adják ki, mint az itil- 
ir.érési engedélyeket.

Az úgynevezett cselédrendclctct, 
amely a zsidókat eltiltja a 49 éven 
aluli keresztény cselédek alkalmazá­
sától, úgy látszik, mégis végrehajt­
ják. Mint ismeretes, ebben a tekin­
tetben a román kormány tagjai kö­
zött bizonyos nézeteltérés állott 
fenn. A brassói munkafclügyelőscg- 
hez már megérkezett a rendelet. Az 
erdélyi magyar párt temesvári ta­
gozatának vezetői felkeresték a me­
gyefőnököt és a rendelettel kapcso­
latban felhívták a figyelmét a szé­
kely cselédlányok ügyére, hangsú­

lyozva, hogy ezeknek a lányoknak 
nincs más megélhetési forrásuk. A 
megyefőnök kijelentette, hogy a párt 
kérését továbbítja az illetékesekhez.

A Curentul értesülése szerint a 
választásokat március 15-e és 30-a 
között tartják meg.

A román minisztertanács elhatá­
rozta, hogy felfüggeszti mindazoknak 
a lapoknak a megjelenését, amelyek 
engedélyét a Tatarescu-kormány ad­
ta ki.

Újabb bukaresti jelentések is meg- 
■ erősítik azt a hirt, hogy a román ál­

lampolgárságok felülvizsgálása az 
úgynevezett Macescu-féle törvény 
rendelkezései alapján történik. Ez a 

: törvény kimondja, hogy csak azok 
I tarthatnak igényt román allampol- 
! gárságra, akik 1918 előtt legalább öt 
. évvel illetőséggel rendelkeztek a mai 
Románia területén. — Amennyiben 
egyesek e rendelkezések ellenére 61- 

1 lampolgári bizonyítványt kaptak, 
I azokat úgy tekintik, mint akik csa- 
; lás utján jutottak hozzá.

Hl űzesse a szabóikat (anyai 
alak kiépítéséi ?

A szubotical városi képviselőtestület 
útépítési bizottsága Ivkovies Ivandé- 
kics Iván városelnök elnökletével ülést 
tartott, amelyen az útépítési kérdések­
kel foglalkoztak. Petrovics Koszta fő­
mérnök, mint jelentettük, a múlt év­
bon nagyvonalú tanulmányt készített, 
amelyben pontosan meghatározta a vá­
ros útépítési programját, különös te­
kintette! a tanyavidék megdöbbentő 
közlekedési állapotaira. Ugyanakkor 
ugyanis, amikor a város belterületén 
kitűnőek az utcaburkolatok, a külva 
ros de különösen a környékbeli ta­
nyavidék a téli hónapok alatt úgyszól­
ván teljesen megközelíthetetlen. A kö­

zeli tanyacsoportokra kocsikkal egyál­
talán nem lehet eljutni, a tanyai la­
kosság pedig ősztől tavaszig, úgyszól­
ván el van zárva a világtól.

A bizottság átttanulmmyozta a vá­
rosi főmérnök tervezetét és megálla­
pította, hogy

legsürgősebben 137 kilométer ut 
kiőpitéséro van szükség.

Ennek költségeit úgy hoznák be. hogy 
holdanként 50—50 dinárt kellene űzet­
nie hat- éven át minden esztendőben 
a földművelő lakosságnak. A bizottság 
ezt el is fogadta, de mint értesülünk, 
az érdekelt földművesek nem hajlan-

Hendel és Bach hang­
verseny Novissádon

Merész feladatra vállalkoztak a 
szombori és noviszádi filharmoniku­
sok, am kor elhatározták, hogy Hen­
del és Bach müveiből hangversenyt 
rendeznek. A két város egyesitett fil­
harmonikus zenekara rospektábilis erőt 
képvisel és igy érthető, hogy NoviszAd 
zeneértő közönsége érdeklődéssel te­
kintett a hangverseny elé. Hendel és 
Bach interpretálása magában véve is 
nagy dolog és ezért külön köszönet 
jár a két zenekar tagjainak.

Dr. K'ss Lajos a kiváló karnagy rá­
termettségével és hozzáértésével ki­
hozta ezt a monstre zenekarból, amit 
csak ki lehetett hozni. Minden részé­
ben egységes és precíz munka jelle­
mezte az előadott számokat. A szólis­
ták is megérdemelték azt a tapsot, 
amellyel a közönség honorálta művé­
szetüket. Tábori Ilona Hendel két ope­
rájából énekelt áriákat, tiszta csengé­
sű. erős hangja, amely tudott azonban 
elló.gyulni is. ott, ahol kol'ett, még a 
meglehetősen rossz akusztikájú terem­
ben is pompásan érvényesült. A tob- 
hi szólistákról sz'ntén csak elismerés­
sel nyilatkozhatunk. Kiss János zon­
goraművész Bach f-mnl! zongorahang- 
versonyét adta elő zenekari ki=éret'ct. 
Ez a szám érte el a legnagyobb ha­
tást, mert a zenekar tökéletesen alá­
festette Kiss János művészi produkció­
ját és harmonikusan olvadt he a zon- 
gnrnszélóha. K:ss Kálmán hegedüiáfé- 
ka teljes elismerésre talált, de meg­
tapsolta a közönség a többi szólistát, 
dr. Gergely Jenőt ("fuvolát, Andriase- 
\ies Betart (kürt) és Katacsics Joszi- 
pnt (oboa) is.

Mindent összevéve a megjelentek 
teljes megelégedéssel távoztak a hang-
\ orsenyről.

A noviszádi zeneegvlet babérkoszo­
rút adott ét dr. Kiss Lajos karnagy­
nak. akii a közönség melegen ünnepelt 
nagysikerű vezénylése alkalmából.

t-
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Már a beutazási engedélyt is 
kiállítatta, hogy semmi fennaka­
dás ne legyen. Mi meg otthon 
mindig szelesnek tartottuk egy 
kissé Natasát.

Mihály csöndesen megfordult 
és bement a szobájába. Az Íróasz­
talon hevert az irattáskája, azzal 
jött vissza.

Ilona azalatt is csacsogott, ész­
re sem vette, hogy nincs benn az 
ura.

-— És azt irja Natasa, hogy nem 
tudja ugyan, milyen uton-módon 
kerültem Magyarországba, de 
rendkívül meg van nyugodva, 
mert Csjkágóban igen sok ma­
gyarral találkozott és azok mind 
jó emberek. Reméli, hogy jó em­
berek közt vagyok én is es arra 
kér, fejezzem ki az ő háláját is, 
amiért engem nem hagytak el. 
Szóval maga elküldte Amerikába 
a Tobolkszban irt levelemet, azt, 
amit visszahozott a tatár embe­
re? így már értem.

Soha, soha nem csapongott igy 
még Ilona, a szófukar, a csende- 
sen-közömbös, a magábazárkó- 
zott lélek. Sokat tesz az öröm — 
gondolta Mihály keserűen.

— És ez a csekkönyv is! Meg­
bolondult ez a Natasa? Nézze, 
csekket is küldött, egy londoni 
bankra van kiállítva. Nem dollár­
ban, fontban. Hogy áll most a mi 
pénzünk szerint a íontsterling?

És két kezet a szivére szorítva, 
szemét, amely most tisztán és 
olyan kéken ragyogott, mint a 
felhőtlen májusi égbolt. Mihályra 
emelte, valami tiszta gyermeki 
örömmel.

— H igy je el Mihály, kimond­
hatatlan boldog vagyok, hogy Na 
tasa és mindenki él és az sem kö­
zömbös nekem, hogy ilyen jó 
anyagi viszonyok közepette élnek 
ha keményen megdolgoznak is 
ezért. Ez rámnézve nagyon meg­
nyugtató. Kell, hogy befolyásos 
emberek legyenek, ez mindenből 
látszik. Ha igy rögtönösen meg 
tudták szerezni a beutazási enge­
délyt; nagy dolog ez, Mihály!

— Nagy dolog, Ilona... bólint 
Mihály is. Persze, nagy dolog, le- ' 
hét rá bólintani. Mennyi is ebben 
az évben a kontingens Magyar- 
ország számára? Papíron, gondo­
lom kettőezer, de csak papíron, 
mert azért nem engednek be any- 
nyit...

Nagyon, nagyon messziről hai­
tik cl hozzá az Ilona hangja.

— Elsőosztályu hajójegy, luxus 
hajóra! Meg ez a hatalmas össze­
gű csekkI Natasának halvány fo­
galma sem lehet, mennyi pénzt je­
lent ez itthon!

Mihály gépiesen bólint megint. 
Sok, nagyon sok pénz az bizony.

— Azt irja Natasa, azért küld 
íiagyobb összeget, hogy itt min­
denféle kötelezettségemnek rend­
ben eleget, tehessek. Mindenkit elé 
gitsek ki a lehetőséghez képest 
bőségesen. Azt irja, hálásnak kell 
lennem azok iránt, akik felkarol­
lak.

A hála szép dolog, a hála szép
BS

dolog, szép dolog a hála — mint­
ha csak rég elmúlt gyermekkora 
tanításaira emlékeznék, még min­
dig bólintva-bólintgat Mihály.

— És ha nem elegendő a pénz, 
kábelezzek; azonnal intézkedik, 
kábel utján fog intézkedni, hogy 
a szükséges összeg rendelkezé­
semre álíhasson. Hát nem jó test­
vér ez a kedves Natasa? — kérdi 
Ilona ellágyultan.

Valóban, nagyon, nagyon jó 
testvér Natasa. Jó testvér, nem 
vitás.

— És hát mit is Írjak én most 
neki, Mihály?

Végre hát meg kell szólalnia ne 
ki is. Meg is szólal; azt mondja 
messziről jött hangon:

— Ne Írjon. Kábelezzen. Az 
amerikai ember nem győzi kivár­
ni a levelet. Türelmetlen.

—Kábelezzek? De hát hogyan 
tudassak velük mindent? Azt csak 
levélben lehet!

—Azt csak tudathatja, hegy­
őrük a levelüknek és hogy mikor 
melyik hajóval indul? A hajójegy 
egy évig érvényes és a Lloyd Ita­
lia bármelyik luxusgőzösét igény­
beveheti a három közül. Az egyik 
indul ... legközelebb ... mikor is, 
várjon csak ... de hiszen itt van­
nak a prospektusok.

S nagy csomó színes füzetet 
szedett elő az irattáskából.

— A többit aztán elmondhatja 
szóval is. Öt nap alatt Newyork- 
ban lehet lenni már. Valaki bizo­
nyosan várni fogja már ott. Vagy 
a sógora vagy a nővére. Vagy 
mind a ketten.

Mintha nem is Mihály beszélne. 
Üresen, lélek nélkül hullanak a 
szavai a szoba csendjébe. Úgy 
koppannak a fájó szívnek falán, 
mintha súlyos, nehéz rögök zu­
hognának a sirüregbe, amelybe 
éppen most temetnek el örökre 
valakit.

Ilona nem érti, nem, nem érti. 
Nem lehet ez, nem. Hogy Mihály.. 
Hogy Mihály azt gondolja róla 
hogy...

— Itt a vizűm —, Roppan vala­
mi az asztalon Ilona előtt s a Mi­
hály színtelen hangja hallik — az 
útlevél ...

Az asszony hitetlenül bámul 
az emberre. Könnyek szitálják a 
hangját, ahogy méltatlankodva 
kérdezi:

— Maga már ezt Is megszerez­
te? Ennyire sietett?

Mihály csak bólint.
— Gondoltam, hogy ... most 

már, hogy ilyen jó híreket kapott, 
sürgős lesz a dolog magának. 
Igyekeztem megszerezni az irato­
kat, hogy ne vesztegesse az időt, 
tudom, hogy az ember ilyenkor 
már türelmetlen ...

Ilona még mindig hitetlenül for 
gatja az utismertető színes füzete­
ket. Milyen gyönyörű kiállítású 
mindegyikl Pompás fölvételek: az 
úszómedence és a tenisz- meg 
pólópálya a hajón, a társalgó, a 
zeneterem, a nagy táncterem, a 
télikert... Hm, igy fest egy luk- 
szuskabin ... Csinos ...

I Foivtai 'jk>
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„ELBA“ regiszírátor
Mindent felülmúló újdonsága levéllerakás terén

„HEBONA“ rendszer
Rudolf Zeltler, Zagreb, irodai gépek kereskedése

Boskoviceva. 42. — Telefon: 79-90 sa)
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hd KönyvszaKenőre lesz szílKseee, írjon:

Borbély La'OS könyvszakértőnek 
Nov'sad, Posfafiók 75. lakás Nikola Tesla u. 26.

ELADÓ
Hálószoba-bútor, komplett, kifogás- 

'a!an állapotban eladó. Megtekinthető 
naponta 11 és 16 óra ki zott Postanszka 
ucca 3 szám alatt, Noviszádon. 334

Malmosok, raktáromból azonnal kap­
hatók külföldi és belföldi malomkövek 
daráláshoz és francia kiőrléshez 30— 
18“ Mamuzsics Iván, Szubotica, Zritiy- 
szki trg 11. 17

Srroképüiet jóforgalmu füszerüzlct- 
tel és pékséggel más vállalkozás miatt 
sürgősen eladó. Ugyanott, egy cséplő- 
gépgarnitura olcsón eladó. üzv. Ma jer 
Katarina, Teleeska. 353■ír kiadó mi

Jólberendezett géplakatos és galva­
nizáló műhelyemet bérbe adom. Aján­
latokat „Noviszádi“ jeligére a kiaűóhi- 
vatal továbbit. 344

El____ kfreslet Willi
Komfortos lakást, lehetőleg magá­

nyos házat (villát) 3—t szobával és az 
sszes mellékhelyiségekkel bérbe vesz 

házaspár április hó Ítél vagy előbb 
A; nlaíok a lap kiadóhivatalába kéret- 
i ek. 321

Fiatal bejárólány azonnalra felvéte­
tik. Gajeva ul. 7. 351

Keresek magányosan álló, gyermek­
szerető, izr nőt 2 éves gyermek fel­
ügyeletére. Fényképpel ellátott Írásbe­
li ajánlatok Kardos hirdetővállalathoz, 
Xoviszád, intézondők. 300

K n I ö N F É 1 F. 1

Használt könyveket, egész könyv­
tárakat minden nyelven vásárol 
Menahem Papo antikváriuma, No- 
viszád, Kralja Aleksandra 13. sz.

6439
BORBÉLYOK! Heretvák, ollók, gé­

pek élesítését leszállított, áron és szak­
szerűen végzi Gubányi Sándor, Szubo­
tica, Krupezsevicseva 4. 170

Felveszek két fiatal géplakatos­
vagy vasesztergályos segédet azonnali 
belépésre. Ing. Kovács, Noviszád, Kra­
lja Alekszandra 7. 850

Elegáns, szép, lakkozott báli fr zu- 
iák Szubotio’ n, a Mariea-sza Ionban ké­
szülnek. — Legújabb villanyondolálás 
reklámáron. (PaSiéeva ul. 8.) 5

Jó ruhánál is fontosabb az üde. tisz­
ta arcbőr. Elhanyagolt, tisztáta.an arc­
bőrét már pár napi haszná.at után fel- 
üditi a z elismert Da róván erem Hasz­
nálható éjjelre vagy nappa.ra. Minta- 
csomagot 3 dinár postabélyeg e.lené­
ben küld Blum gyógyszertár, Subotics, 
107.

Férfi ingek, pyjárnák varrásához ke­
resünk perfekt, ügyes varrónőket. Je­
lentkezni pénteken és szombaton Rad- 
nicska ucca 5/a szám alatt. 302

A szenvedély áldozata, avagy: Akit a
szerelem tetovált

Aki házat, telket, földet venni vagv 
eladni akar. forduljon bizalommal az 
Ingatlanforgalmi irodához, Noviszád, 
Kralja Petra IT. 26, Noviszád. 350
ninmuiiiiMiiiiinmiimiiinmimiiiiiimimiiiiiiiimiitiiiiifliiinmiiiMiimiiKHi
FIZESSEN ELŐ

A REGGELI UJSÄGRA
nimmmmmimmimmmimmmmiimmmmiimimmümmmmimmmmm

UrednIStvo i admloielraclja 
SserkeestReéfl- *» kiadóhivatal 1 

Nov exAd, Kr. Petra II. „a 50
Telelőn 1 21 37, »fiel 20 58
Felelős kiadó. Andríe Urxsft 

i mm> M< «Mr Blaieek Ferenc 
Preiplata — E l ó I i z e t * «:

tgy hóra ........ 28 — dinár
(kihordó útján 30 din.)

Három hóra..................... .... dinár
(kihordó útján 86 din.)

Félévre............................. .. dinár
(kihordó útján 172 din.) 

tlsei svakodnevno Meg e enlW naponta 
Poit.iekovn1 raiun — Portacsekkszámla:

Za#(cb, 46.692

Nyomatott w Uránia nyomdai miiintezet és kiadóvállalat köríorgógcpén, felelős nyomdavezető: Frank József, Kralja Petra II. (Futoski put) 51).

a
1 1


